

# Reggeli Újság

Ujvidék, 1941 július 11, péntek

Szerkeszti:  
ANDRÉE DEZSÓ

22. évfolyam 167. szám

## Honvédeink eddig 25.000 foglyot ejtettek

**A magyar gyorscsapatok a német haderő kötelékében folytatják a hadműveleteket**

**A németek a Bristol-csatorna mellett öt hajót süllyesztettek el**

**A magyar műszaki csapatok kiváló teljesítményei az oroszországi harcokban**

A magyar kir. honvédezerkar főnöke közli:

Gyorsan mozgó csapataink tegnap folytatták az ellenséges utóvédekkel a harcokat a Zbrucz folyó átjáróiért.

Június 9-étől kezdve gyorscsapataink a szövetséges német hadsereg kötelékében folytatják a hadműveleteket.

Gyalog-seregtesteink a megszállt területek pacifikálását folytatják. Az összegyűjtött foglyok száma eléri a 25.000-et. Az igazolt ukránokat otthonukba bocsátják.

### A MAGYAR MŰSZAKI CSAPATOK KIVÁLÓ TELJESÍTMÉNYEI

A Magyar Távirati Iroda jelentése kiemelte a magyar műszaki csapatok és kerékpáros alakulatok legutóbbi teljesítményét. Ezek a teljesítmények a legmesszebbmenő várakozásokat is felülmúlják. A visszavonuló szovjets csapatok minden hidat, valamint közúti és vasúti műtárgyat elpusztítottak. Ez annyit jelent, hogy műszaki csapatainknak minden előretörő főoszlop utvonálán már eddig is több száz hidat, bürüt, feljárt kellett rögtönözni és gázlókat kellett járhatóvá tenni, hogy a nagyrészt gépesített alakulatokból álló gyorscsapatok a legszorosabban nyomott követhessék az ellenséget. A terepakadályoknál a menet folyamatosságának lehetővé tétele természetesen még ilyen kiváló műszaki szolgálat mellett is órák vagy még hosszabb idő munkájába kerül. Egyes helyeken átmenetileg csak a kerékpáros alakulatokat lehetett a további előretörésre bevetni, illetve a legszorosabb üldözésre kirendelni. Azokban a harcokban, melyek a Pruth menti átjárók birtokáért folytak, az első órák küzdelmeinek súlyát ezek a derék katonák viselték.

### HARC A SZTALIN-VONALÉRT

Zürichből jelentik: A Sztalin-vonalon folyik most a német haderő súlyos támadása. A Neue Zürcher Zeitung berlini tudósítója szerint illetékes német helyen ezt a keleti háború második fázisának mondják. Hivatalos jelentést az eddig elért eredményről nem adnak ki és — mint katonai helyeken hangsúlyozzák — a legközelebbi napokban nem is várható részletes jelentés.

Rómából jelentik: A Corriere della Sera a keleti harctér helyzetével kapcsolatban kiemeli, hogy a németek már nem támadó, hanem védekező arcvonallal állnak szemben. A lap hangsúlyozza, hogy a szovjetparancsnokság a harci egységek százait vetette a már megsemmisített első vonalba, míg

a haderő többi részét a Sztalin-vonal erődítményeinél összpontosította. Ilyenformán a német csapatok mentesülnek attól a nehéz feladattól, hogy az óriási kiterjedésű és közlekedési utvonalakban szegény ország belseje felé önként visszavonuló ellenséget üldözzék.

## Elsüllyesztett angol hajók

Mint a Német T. I. jelenti, egy német harci repülőkötelék csütörtökre virradó éjjel lecsapott egy a Bristol-csatorna mellett haladó hajókaravánra. A német repülő el-süllyesztettek egy tartályhajót és 4 kereskedelmi hajót, összesen 21.000 tonnatartalommal. A holdfényes éjszakában szokatlanul jó látási viszonyok voltak és a csillogó víztükrön igen éles körvonalakban látszottak a hajók.

Német harci repülőket kisebb csoportokban az elmúlt éjszaka támadást intéztek kelet- és délkelet-angliai kikötők ellen. Bombázták Hull, Folkestone és Great-Yarmouth kikötőit.

Északafrikában a német légi erő szerdán ismét több támadást hajtott végre angol repülőterek és utánpótlási központok ellen. Támadást intéztek Tobruk ellen is és eredményesen bombázták a harcikocsik és gépjárművek gyűlekező helyeit, valamint a raktárházakat. A Szezei-csatorna melletti Izmaila egyik repülőterén 3 repülőgépsínt felgyújtottak a német bombák. Német harci repülőgépek az egyiptomi partok előtt bombabálatokkal súlyosan megromlaltak egy angol torpedórombolót.

### KIÜRITIK ALEXANDRIÁT

Alexandria és a Szezei-csatorna vidékéről mintegy 325.000 embert költöztettek el. Nehézségeket okoz a szállítás, az elhelyezés és az elmenekültek élelmezésének kérdése is. Alexandria közelében ideiglenes menekülttáborokat rendeztek be. A város üzleti élete sok üzem és gyár bezárását nagyon megsínylette. Egyik legutóbbi légi támadás során megsérült a vízvezeték főcsöve és azt megfelelő szakmunkások hiányában még nem tudták kijavítani.

### MUSSOLINI SZEMLEJE

Rómából jelentik: A Duce a szovjet harctérre induló csapatok felvonulásának megtekintése előtt különféle hadikórházak sebesültjeit látogatta meg. Utána Cavallero tábornok, hadügyi államtitkár és több más tábornok, valamint politikai és katonai előkelőség kíséretében végignézte az induló csapatok felvonulását.

### OLASZ HADIJELENTÉS

Az olasz főhadiszállás közli: Légi erőnk kötelékei támadást intéztek Ciprus ellen. Ciprus közelében egy 5000 tonnás gőzöst meg-torpedóztak.

Északafrikában az egyik légi támaszponton több angol repülőgépet elpusztítottunk.

Az ellenség légi támadásokat hajtott végre Bengázi és Tripolisz ellen. Tripoliszban a támadó hét gép közül hatot felöltünk.

Az elmúlt éjszaka angol repülőek támadást hajtottak végre Nápoly ellen. A támadásnak a polgári lakosság körében 14 halottja és 30 sebesültje van.

### A SZIRIAI FEGYVER-SZÜNETHETI FELTÉTELEK

Vichyből jelentik: Darlan tengernaggyal, aki Párisban tartózkodik, telefonon közölték az angolok sziriai fegyverszüneti feltételeit. Darlan csütörtökön visszatért Vichybe. A francia kormány a legrövidebb időn belül meghozza döntését.

### A FELLÁZADT ARABOK BETÖRTEK MOSZULBA

Az angolok ellen fellázadt arab törzsek az Eufrátes vidékén állandóan zavariák az angol hadmozdulatokat és betörték Moszul vidékére is.

### A FINN FEHÉR KÖNYV LELEPLEZÉSEI

A finn külügyminisztérium összefoglaló ismertetést adott át a nemzetközi sajtó képviselőinek arról a két Fehér Könyvről, amely Finnország és a Szovjetunió kapcsolataival foglalkozik. Ez az áttekintés bemutatja, hogyan igyekezett a Szovjetunió megerősíteni befolyását Finnországban. Így például szárazföldi átjárási jogot követelt Hangöben, követelte az Aaland-szigetek leszerelését, a petsamoi nikkelbányák kihasználási jogát, bizonyos határváltoztatásokat és a bolsevista propaganda teljesen szabad kifejtését. A szovjets csapatok sokkal gyorsabban vonultak be a békekötésben átengedett területre, mint ahogy megegyeztek és ezzel megnehezítették a területek kiürítését, ugyanakkor pedig megtiltották az optálast.

A könyv a továbbiakban leírja, hogyan fosztotta meg a békeszerződés Finnországot még megmaradt határvédelmétől és hogyan törekedett a szovjetkormány már 1940 tavaszán arra, hogy — a békeszerződés határozatainak hamis értelmezésével — újabb engedményeket csikarjon ki Finnországtól. Így Finnországnak 25 mozdonyt, 120 személy és 1868 teherkocsit kellett kiszolgáltatnia, továbbá pályaudvarok ingóságait, távbeszélő és táviróberendezéseket, valamint a Saimo-csatorna berendezését. Ezenkívül még a Szovjet 1800 millió finn marka kártérítést is követelt. A petsamoi szovjet-konzulátus felállításánál Moszkva túlzottan nagy hatáskört és feltűnő mozgási szabadságot követelt a konzulátus számára.

Az ismertetés további része foglalkozik a Szovjet tulkapásaival kereskedelmi és politikai téren. A szovjet-finn gazdasági tárgyalásokon Moszkva terrorisztikus eszközöket használt, sőt ez év januárjában kereskedelmi háborút kezdett Finnország ellen. Foglalkozik az ismertetés a szovjets csapatok által elkövetett határsértésekkel, különösen a német-szovjet háború kitérését közvetlenül követő időkben.

# Helyreáll a rend a magyar csapatok által megszállt szovjetterületeken

## A sziriai francia főbiztos fegyverszünetet kért

**Az atlanti-óceáni csata Anglia és Rooseveltt számára menthetetlenül elveszett**

A francia sajtó a keleti hadszíntérről szóló beszámolóiban részletesen ismerteti a magyar honvédség hadijelentéseit is. A Temps budapesti táviratokat közöl és rámutat arra, hogy a magyar honvédség teljesen megtörte a szovjetcsapatok makacs ellenállását. A lap hangsúlyozza, hogy a Szovjet Kárpátaljával szemközt valóságos védelmi rendszert épített ki, ami szintén azt bizonyítja, hogy Moszkva titokban háborúra készülődött.

A Magyar Távirati Iroda részleteket közöl a honvédségek fogásába került szovjet hadifoglyok vallomásaiból. A szovjetkatonák elbeszélése szerint a vörös hadseregben brutális bánásmódban volt részük. Vallomásukból kiderült az is, hogy a bolsevikiek a szovjet-

birodalmon kívüli világról és annak népeiről vagy egyáltalán semmit sem tudtak, vagy pedig erre vonatkozó ismereteik egytől-egyig hamisak voltak. Különösen áll ez a németekre, olaszokra, magyarokra és lengyelekre, valamint a finnekre. A szovjetfőmegek elképzelésében ezek a nemzetek valóságos szörnyetegekként szerepeltek.

Valamennyi hadifogoly vallomása megegyezik abban, hogy a csapatoknál működő politikai megbízottak pisztollyal kényszerítettek mindenkit a harcra. Már eddig is igen sok szovjetkatonát lelőttek. A katonaság gyűlöli őket, azonban a megtorlástól való rettegés egyelőre még olyan nagy, hogy csak a legtrikább esetben mernek fegyvert emelni rájuk.

## A Sztalin-vonal halálerődjei

A Dnyeszter-menti hadműveletek során hadifogságba került szovjetkatonák nagy megkönnyebbüléssel fogadták, hogy megszabadulhattak a vörös hadseregtől, mert — mint mondják — így legalább nem kellett befélniük a Sztalin-vonal halálerődjeibe. Ezekből az erődökből ugyanis — elbeszélésük szerint — élve kiszabadulni nem lehet. A szovjetbiztosok és politikai megbízottak már régóta hangoztatták, hogy a Sztalin-vonal bevehetetlen, mert abban csak győzni vagy meghalni lehet. A vonal egyes erődjeit ugyanis úgy építették, hogy a védelmükre kivezényelt osztagokat kívülről bezárták a betonüregekbe és azok ajtóit belülről nem lehetett kinyitni. Ugyanez volt a helyzet a helyzet a szovjet páncélos járműveknél és harciokocsiknál is. Ez a magyarázata annak, hogy ezekkel a járművekkel szinte kivétel nélkül elpusztultak a bennük levő katonák is.

### A VÖRÖS RÉMURALOM

A magyar honvédség által felszabadított galíciai terület városainak és falvainak élete most már kezd visszatérni a rendes kerékvágásba. A fokozatos rendeződéssel kapcsolatban hajmeresztő felfedezések kerülnek napfényre. A szovjetrendszer képviselői, főként a különböző politikai megbízottak és terrorszervezetek visszavonulásuk előtt csaknem minden helységben meggyilkolták a háboru elején összeszedett ukrán és lengyel tuzsokat. A városokban és

falvakban állati kegyetlenséggel legyilkolt emberek holttesteinek tömege került napvilágra. Egy országutmenti kútbán 11, teljesen összeroncsolt holttestet találtak. Valamennyiök fejét baltával zúzták össze, mielőtt a holttesteket a kutba dobták. A sztaniszlai GPU szervezet épületében középkori kínzóeszközök egész gyűjteményére bukkantak a magyar katonai közigazgatás szervei. Bár itt holttesteket nem találtak, az épület pincéjében rengeteg nyomát találták a bestiális kegyetlenkedéseknek.

### A FRONTMÖGÖTTI SZOVJETTERÜLET SZÉTROMBOLÁSA

A Német T. I. értesülése szerint a szovjet arcvonal mögött összeköttetések szétrombolása szerdán is erőlyesen és nagy sikerrel folyt tovább. A Baltikumban a támadások sulya a kelet felé kiterő szovjetseregek visszaözlő hadoszlopai ellen irányult. A szovjetarcvonal mögé összpontosított bombatámadások meghiúsították a szovjetcsapatoknak azt a kísérletét, hogy a német haderő által szétrombolt hidakat most pontonhidakkal helyettesítsék. A készenálló hadoszlopokat is mindenütt megtámadták és szétugrasztották és közben sok tehergépkocsit és járművet szétromboltak vagy felgyújtottak. Heves támadások irányultak vasutvonalak, pályaudvarok és vonatok ellen is. A vonalakat a német bombák használhatatlanná tették. Sok vonatot szétromboltak és kisiklaltak.

## Finn hadijelentés

A finn véderő főparancsnokság szerda esti közleménye kiemeli, hogy a finn-szovjet határon főleg elderítő tevékenység folyt. Finn csapatok tíz kilométer mélységű területet foglaltak el és ágyukat és gépfegyvereket zsákmányoltak. Az ellenség ama kísérleteit, hogy áthatoljon a határon, a finnek mindenütt visszaverték és nagy

veszteségeket okoztak a bolsevistáknak. A finn csapatok 41 harciokocsit semmisítettek meg.

A finn tengeri haderő az elmúlt napokban 5 szovjet hajót süllyesztett el, közte két nagy szállítóhajót és egy aknakeresőt. Ezenkívül sulyosan megrongált két másik hajót. Hangó vidékén tüzérségi tevékenység folyt, amelynek so-

rán a finnek szovjet erődítményeket, páncélkocsikat és löszerraktárakat pusztítottak el. A finn légierő szovjet repülőtereket, pályaudvarokat és szállítóvonatokat bombázott. A finn repülők és a léghárító tüzérség 73 elleneséges repülőgépet lőtt le. Négy

finn repülőgép nem tért vissza. Ujabb jelentések szerint a finn csapatok 300 kilométer széles arcvonalon nyomulnak előre. A szovjet a határvidéken csak kis ellenállást fejt ki. A legmélyebb előnyomulás a szovjet területére a határtól 60 kilométernyire terjed.

## Vichy fegyverszünetet kért

Vichyből jelentik: Hivatalosan közlik, hogy a francia kormány felhatalmazta Dentz tábornokot, Franciaország sziriai főbiztosát, hogy fegyverszünetet kérjen.

Egy másik francia hivatalos jelentés közli, hogy a francia kormány minden fáradozása mellett sem sikerült kielégítő mértékben erősítéseket eljuttatni a Szíriában küzdő csapatokhoz. Attól a kívánságtól vezéreltetve, hogy a napról-napra egyenlőtlenebbé váló harcban elkerüljék a felesleges vérontást, valamint abban a tu-

dalban, hogy a nemzet becsületén nem esett csorba, a francia kormány elhatározta, hogy felhatalmazza Dentz tábornokot az ellenségeskedések megszüntetésére irányuló kérés előterjesztésére. Ebben az értelemben már lépés is történt Beirutban, az amerikai konzul közvetítésével.

## Izland megszállása nyílt háborus kihívás

Gayda a Giornale d'Italia vezércikkében Izland megszállását nyílt háborus kihívásnak és a bolsevizmussal való együttműködésre irányuló kísérletnek nevezi. Minthogy Izland beletartozik abba a zónába, amelyet Németország már má-

jusban hadizónának jelentett ki és minthogy harmadik hatalmaknak a hadizónába való behatolása a nemzetközi jog szerint a hadviselő jogos visszahatását váltja ki, egészen világos, hogy

Roosevelt ezzel a legújabb intézkedésével visszahatást akar előidézni, hogy azután megtámadottnak jelentse ki Amerikát.

A Stefani-iroda összefoglaló jelentésben ismerteti a különböző európai fővárosok véleményét Izland megszállása ügyében. E cselekedet nyilvánvaló támadó lépés az Egyesült Államok részéről az együttes Európa ellen, erőszakos cselekedet egy kis nemzet, Dánia ellen, amely nem tud védekezni a fosztogató óriással szemben. Ujabb jele ez Anglia európaellenes magatartásának és annak, hogy Anglia saját kezével nyitja meg Európa kapuját az északamerikai imperializmus előtt. Izland megszállása újabb lépés az Egyesült Államok részéről a beavatkozás felé és Rooseveltnak, a diktátornak újabb ösztökélése arra, hogy népet háborúba sodorja, amelyet az nem akar. Ezenkívül Izland megszállása nyílt fenyegetés az Atlanti Óceán többi szigete és az ezeket birtokló többi nemzet ellen, ugyanakkor pedig olyan gesztus, amellyel Roosevelt a Monroe-elvet — annak diplomáciai és erkölcsi sikon való semmibevétele után — földrajzi téren is letapossa. De ezenfelül egyben vakmerő kísérlet arra, hogy véres incidenseket idézzon fel, amelyek után Roosevelt az északamerikai népi nemzeti érzését akarja tévutra vezetni. Végül pedig nem más, mint félreérthetetlen beismerése annak, hogy a dolgok mai folyása mellett az atlanti-óceáni csata Anglia és Rooseveltt számára menthetetlenül elveszett.

### WILLKIE ANGLIA SÜLYOS HAJÓVESZTESÉGEIRŐL

Wendel Willkie volt köztársasági elnökjelölt kijelentette, a maga részéről kívánatosnak tartaná, ha az Egyesült Államok katonai támaszpontokat létesítené Írországban és Skóciában. Nézete szerint e két ország megszállása csak kezdete lenne hasonló lépéseknek. Willkie hangoztatta, hogy csak a saját nézetét fejtje ki, majd kijelentette, hogy a tengeri utakat is nyitva kell tartani. Az angolok — mondotta — sokkal több hajót veszítettek, mint amennyi az ujonnan épülő hajók száma. Vagy hatékony segítséget adunk Angliának — mondotta — vagy ne segítünk.

### NÉMET REPÜLŐK SIKEREI AFRIKÁBAN

Német harci repülőgépek július 8-án Marsamatruh közelében sikeres támadást intéztek egy brit repülőter ellen. A földön legalább 7 gép pusztult el. Egy csapatbort egész sor bombatalálat ért, amely a csapatok körében sulyos veszteségeket okozott. Öt angol vadászgép behatolt a bardiai kikötő területére fölé. A léghárító tüzérség két angol gépet lelőtt.

### Bőrkabátok,

férfi és női vadász és motoros bőrkabát, bőrkabátok festése és javítása vízhatlannító anyaggal

**Bőrruhagyár SZEGED** Sajka u. 14

## Szerbia szegényebb lett, mint volt a múltban

**A szerb hadsereg által végzett pusztítások okozták a szerbiai munkanélküliséget — Szerbiai munkásokat visznek Németországba**

Belgrádból jelentik: Sparkuhle főtanácsos a szerbiai német megszálló csapatok gazdasági főmegbízottjának referense a szerbiai építő munka megindulásáról hosszabb beszédet mondott a belgrádi rádióban és ennek során a következő megállapításokat tette:

»A háború aránylag kevés kárt okozott Szerbiában. A látható károk mellett van azonban olyan is, amit nem láthatunk. Ilyen többek között a munkanélküliség.

A német hadvezetőség most akarja megállapítani a munkanélküliség számát Szerbiában. Azt a felületet szemlélő is megállapíthatja azonban, hogy nagyon sokan vannak munka és kereset nélkül. Az a körülmény, hogy

a szerb tisztiek parancsára felrobantották a bőri rézbánya villanyközpontját, valamint a vasúti és közúti hidakat, nemcsak azt a célt szolgálta, hogy megakadályozza a német hadsereg előnyomulását, hanem sokkal inkább azt, hogy zavarja az egészséges gazdasági életet Szerbiában.

A szerb lakosság tehát egyáltalán ne csodálkozzék, hogy annyian elvesztették kereseti lehetőségeiket és ma a hatóságoktól kell könyörödmányokat kérni, hogy éhen ne pusztuljanak.

### A NÉMETEK CSÖKKENTENI AKARJÁK A SZERBIAI MUNKANÉLKÜLISÉGET

A német katonai hatóságok a szerbiai munkanélküliség kérdésében kétféle álláspontot foglalhatnának el. Az egyik ezek közül az, hogy teljesen a szerbekre bízna, segítsenek magukon ahogy tudnak ebben a súlyos helyzetben. Azt a nézetet vallhatná, amit a megszálló francia és angol katonaság képviselt annak idején a rajnai tartományban: ez a kérdés bennünket nem érdekel, nekünk csak a rendről és nyugalomról kell gondoskodnunk és semmi másról. Az elmúlt világháború után egy francia vagy angol tiszt sem törődött azszal, lesz-e munkája a német lakosságnak.

A Szerbiában levő német katonai hatóságok azonban egészen más álláspontra helyezkedtek. A szerbiai gazdasági főmegbízottnak az a szándéka, hogy az ország munkanélküliségének csökkentése érdekében segítségnyújtson. Céltalan és esztelen lenne, ha Szerbiában több ezer ember nem találna munkát, amikor egész Európában lázas munka folyik, hogy biztosítsák földrésztünk jövőjét.

### MEGINDUL A MUNKA A SZERB GYÁRAKBAN

A főmegbízott egy rendelettel már szabályozta a munka újbóli megkezdését a szerb vállalatokban. Elsősorban a kis vállalatok megindulását tette lehetővé ez a rendelet, azután az ország közellátása szempontjából fontos vállalatok üzembhelyezéséről intézkedett. A gyárvállalatok megkezdhetik mind-

annak termelését, ami feltétlenül szükséges, már amennyire a nyersanyagok rendelkezésükre állanak. Rendkívül nagy jelentőséggel bír Szerbia egész gazdasági életére, hogy a fémipari vállalatok annyi rendelést kaptak, amelyek hosszú időre biztosították számukra a munkát. A bőri bányák újbóli üzembhelyezésére is megkezdődtek az előmunkálatok, sőt a vállalat egyes részein már megindult a termelés. A trepesei bányákban minden korlátozás nélkül folyik a munka. Rendkívül sok munkás kell majd az elpusztított utak, hidak, vasúti állomások és más középületek építéséhez.

A mezőgazdaságban ezentúl, sokkal többet kell majd termelni, mint eddig.

semmiesetre sem kevesebbet.

### A BELGRÁDI MUNKANÉLKÜLISÉG

Munkaalom tehát elég adódik Szerbiában. Így tehát a munkanélküliséget is meg lehet szüntetni. Belgrádban a munkanélküliségnek egészen más jellege van, mert itt főleg azok gyülekeznek, akiket eddigi foglalkozásuk valamilyen városhoz fűzött, ma pedig éppen ilyen munkaerőre kevés a szükség. A Belgrádban élő munkanélküliek nagyrészt tehát át kell képezni, még akkor is, ha ez egyesekre nézve kellemetlen lenne. Nem kívánatos, hogy az intellektuális munkanélküliek a szellemi proletáriátus számát növeljék Belgrádban.

Ha Szerbiában munkás felesleg mutatkozik, ezek számára lehetővé tesszük, hogy a birodalomban helyezkedjenek el. Az első munkás szállítmány már elindult Németországba.

Nem szabad azonban megfelekedni arról, hogy a Németországba küldött munkásokat nagyon megválogatták és ugyanígy járnak el a jövőben is. Bányamunkásokat elvből nem engedünk ki Szerbiából. Más olyan munkások akiknek Szerbiában történő visszatartása életbevágóan fontos, szintén nem hagyhatják el az országot, mert annak újjáépítésénél rájuk nagy szükség van.

### A DRÁGASÁG KÉRDÉSE

Mindenki tudja, hogy a szerbiai napszámok nincsenek arányban az árakkal. A német hatóságok több intézkedést tettek már az ellentétek kiegyenlítése érdekében, a szerb lakosságnak azonban ennek ellenére sem kell abban a hitben élni, hogy rövidesen ismét a régi viszony lesz a kereset és árak között.

A napszám és árak közötti aránytalanságnak az az oka, hogy Szerbia elszegényedett és így az egyesek nem követelhetik az élettől azt, amit eddig kaptak tőle. Sok év mulik majd el addig, amíg Szerbia lakosságának életszínvonala a régi lesz. A német hatóságok semmiesetre sem emelik a napszámokat, mert ezzel megbukna az árak

## Vrdniken súlyos helyzetben élnek az ottani magyar bányamunkások

A magyar és horvát hadsereg tagjai között a lehető legbensőségesebb barátságos viszony áll fenn, ami a legtermészetesebb és legelőnyösebb is. Ez teszi lehetővé a két nemzetet érdeklő minden kérdésnek a legsimább és leggyorsabb elintézését. Ennek a baráti viszonynak eredményeként sikerül olyan ügyeket is felszámolni, amik esetleg igen fájdalmasak lehetnek egyesekre nézve.

Különösen Ujvidék magyar és Pétervárad horvát tisztikara között kitünő a viszony és éppen a két szomszédos államnak érdekében kellene ezt a jó viszonyt minden térre átvinni. Ez a körülmény kelti bennünk a reményt, hogy az itt-ott — mindig felelőtlenek részéről — mutatkozó kilengések is véget érnek majd és nem lesz semmi olyan körülmény, ami megzavarná a két szomszédos ország egymáshoz való jóviszonyát. Ez azért is szükséges, mert

az utóbbi hetekben Szerémség több helyén felelőtlen egyének olyan súlyos kilengésekre ragadták magukat, amik az ott élő magyarság személyi biztonságát is veszélyeztették.

Tegnap reggel vrdniki magyar munkásasszony jött kétségbeesve az ujvidéki városi katonai parancsnokságra és kérte annak

segítségét a vrdniki bányatelepen élő magyarok részére, mert az ott levő szlovének életbiztonságukat veszélyeztető cselekedetekre ragadtatták el magukat.

Az asszony elmondta, hogy neki sikerült elmenekülnie és háromórás valóságos futás után Ujvidékre jött. Az ujvidéki katonai parancsnokság a pétervárad horvát katonai parancsnokság hozzájárulásával

megtette a szükséges intézkedéseket, hogy az ottani bányatelepen szorongatott helyzetben levő magyarokon segítsen.

**Ballon-,  
eső-, vihar- és  
lodenkabát  
Valenta Győző  
Budapesti,  
V. Nádor-utca 13. Nagyban is**

## Uj helyiségbe költözött a Baross Szövetség ujvidéki fiókjá

**Értékes munkát végez és mindenben segítségére van tagjainak a Szövetség ujvidéki fiókjá**

A közelmúltban Ujvidéken is megalakult a Baross Szövetség ujvidéki fiókjá, amely — máris megállapítható — olyan tevékeny munkát végez és tagjait olyan messzemenő támogatásban részesíti ügyesbajos dolgaik elintézésére, kérvények beadására, engedélyek megszerzésére, stb. körül, hogy Ujvidék keresztény kereskedő, iparos és gyáriparos társadalma mindjobban belátja a szükségét haladéktalanul bekapcsolódni a szövetség munkájába. A Baross Szövetség a keresztény Magyarországot egyik legfelkaroltabb, legértékesebb szervezete, amelynek céljai százszázalékosan megfelelnek a keresztény iparos, kereskedő és gyáriparos társadalom törekvéseinek. Örömmel látjuk, hogy Ujvidék kereskedő és iparos társadalma

átérezte a szövetség fontosságát és tömör sorokban, mindnagobb számban lép be a Baross Szövetség tagjainak sorába.

A tagfelvevő bizottság, mióta megkezdte működését, máig

133 rendes tagot vett fel a Szövetségbe.

A közeli jövőben csak még inkább számítani lehet a tagok számának rohamos emelkedésére, mert a már eddig belépett tagok a Szövetség célkitűzéseinek, ténykedésének és fontosságának jelentőségéről meggyőződve mindent elkövetnek, hogy Ujvidék valamennyi keresztény kereskedőjét és iparosát — saját ér-

dekében — megnyerjék a Szövetség tagjává. A Szövetség rövidesen megalakítja a szakmai szakosztályokat is.

A tagokul belépni szándékozók ne tétovázzanak. Akik idejében lépnek be a Szövetségbe, a szakosztályok megalakításánál figyelembe veszik őket s természetesen már maga az is, hogy régebb tagja a szövetségnek, megkülönböztetést jelent majd a számukra.

A Baross Szövetséget célkitűzéseiben a leghatékosabban a nők támogatták és támogatják ma is az anyaországban.

A Szövetség ujvidéki fiókjá ép erre való tekintettel

megkezdte a női pártoló tagok toborzását.

Ezton is felszólítanak minden keresztény magyar nőt, jelentkezzen pártoló tagul, hogy a Szövetség ujvidéki fiókjá is mihamarabb megalakíthassa a maga Női Táborát, mely főerőssége,

legfontosabb szerve a Szövetségnek.

A pártoló tagdíj minimális összege évi 2 pengő.

A Szövetség ujvidéki fiókjá új helyiségbe tette át irodáját:

a Lloyd emeletén helyezte el, ahol hivatalos órákat naponta délután 2 óráig tart.

szilárdítására irányuló politikájuk. A szerbeknek meg kell nyugodniuk abban, hogy országuk sok évig szegényebb lesz, mint volt a múltban.

Senki se ringassa magát abban az illúzióban, hogy a napszámokat rövidesen emelni fogják. Ha az évek

során Szerbiában a nemzeti munka termelésében bizonyos többlet mutatkozik majd, akkor talán felépíthetik a jólét újbóli megteremtésének alapjait. A német megszálló csapatoknak ma azonban csak egy céljuk lehet: minél előbb, minél több munkalehetőséget teremteni a szerb nép számára.

**Leveit kalappal kell hallgatni a Rákóczi indulót**

A kormányzó ur a magyarlakta Felvidék és Kassa városának visszacsatolása emlékére, valamint nemzetünknek II. Rákóczi Ferenc fejedelem iránt érzett halála kifejezésül annakidején elrendelte, hogy hivatalos alkalmakkor a magyar nemzeti Himnusz után folytatólagosan a Rákóczi-induló egy részét is játszani kell. A legfelsőbb elhatározás szerint 1938 novembere óta a magyar nemzeti imádság után történelmi hagyományainknak egyik legszebb megnyilatkozása, a Rákóczi-induló is elhangzik minden ünnepélyes alkalomkor és hazafias összejövetelen. Tekintve, hogy egyes helyeken a közönség tájékozatlansága miatt a Rákóczi-induló ütemei alatt mozgolódnak, beszélgetni kezd vagy más módon tanúsít helytelen magatartást, illetékes helyről felhívják a figyelmet arra, hogy a Rákóczi-indulót leveit kalappal és tiszteletudóan kell meghallgatni.

Azért is fontos, hogy a közönség megfelelően viselkedjék, mert ezzel egyöntetűen jár el honvédségünk alakulataival és egyenként megjelenő tagjaival, akik a Rákóczi-induló ütemei alatt az előírt tiszteletadást teljesítik. A Rákóczi-induló a magyar léleknek, a magyar nemzet méltóságának és a megerősödött, megnagyobbodott Magyarország öntudatának ünnepi kifejezése. Hallgassuk tehát a Rákóczi-indulót ugyanolyan áhítattal és tiszteletadással, mint a Himnuszt.

**Nagy betörés Ujvidék központjában**

**Ismeretlen tettesek 3.200 pengő értékű selymet és más ruhaanyagot loptak Popov Triva ujvidéki kereskedő üzletéből**

Csütörtökre virradó éjjel vakmerő betörést követtek el ismeretlen tettesek Popov Triva ujvidéki kereskedő Mussolini-ut 11. szám alatti üzletében. Popov tegnap, üzletének kinyitása alkalmával észrevette, hogy a kirakat üvegét valaki bezúzta. Rosszat sejtve lépett az üzletbe, ahol megállapította, hogy az éjszaka folyamán ott

betörők garázdálkodtak. Nyomban értesítette az ujvidéki rendőrség bünyügyi osztályát, ahonnan a legügyesebb titkosrendőrök és bünyügyi szakértők vonultak a tetthelyre és megejítették a vizsgálatot. Mint kiderült, a tettesek közel

300 méter selymet, 50 méter nyomott selymet, 40 méter szatint, 20 méter szövétet és 40 méter műselymet zsákmányoltak, összesen körülbelül 3.200 pengő értékben.

Megállapították, hogy a betörők fel akarták törni az üzlet redőnyét, később azonban meggondolták magukat és

a kirakatot át hatoltak az üzletbe.

A rendőrség széleskörű nyomozást indított a tettesek kézrekerítésére, bizonyosra vehető, hogy a betörés elkövetői már a közeli napokban hurokra kerülnek.

Szabó István ujvidéki timár feljelentést tett a rendőrség bünyügyi osztályán ismeretlen tettes ellen, aki mintegy

50 kiló kruppon taipbort lopott el bőrfeldolgozó üzeméből. A kár meghaladja a 800 pengőt, a rendőrség megindította a nyomozást.

**Meggyilkolta majd felravatalozta a feleségét egy pestújhelyi tisztviselő**

**A gyilkos férjet a rendőrség elfogta**

Szerdán délben Pestújhelyen a Madách Imre-utca 23. számú házban lévő lakásán meggyilkolva, holtan találták Schmegner Miklós 40 éves magántisztviselő 50 éves feleségét, Borsá Erzsébetet.

Schmegner, aki régebben 400 pengős fizetéssel a Sídol-gyár tisztviselője volt és onnan hirtelen elbocsátották, egy ideje havi 80 pengőért dolgozott egy irodában. Felesége takarítási járt és így keresett meg havi 30 pengőt. A Madách Imre-utcai földszintes ház konyhafülkéjét rendezték be lakásnak és ott laktak. Schmegner bátyja volt a főbérő, neki az utcai fronton van egyszoba-konyhas lakása. A házban ezenkívül még Nagy Lajos posta-tiszt lakik.

Schmegner és felesége állandó gondok között és

állandó féltékenykedés közepette élt.

Napirenden voltak közöttük a hangos jelenetek Hétfőn este Nagy Lajosékkal voltak együtt éjfélig egy kocsmában. Akkor is vitatkoztak. Kedden reggel Nagyék hallották, hogy a házaspár megint veszekszik, sőt sikoltozni is hallották az aszszonyt, de nem tulajdonítottak a dolognak jelentőséget.

Kedden délután Nagyné munkából hazaérkezve találkozott Schmegnerrel, aki éppen rátette a lakatot a lakásra és elment hazulról.

— A feleségemmel jövök haza este — mondotta.

Azóta nem tért vissza. Szerdán délben feltűnt a távolléte és feltörték a lakást. A kis szobában mindent példás, tökéletes rendben találtak. A padló frissen volt felsurolva, takarítás nyomai látszottak s az ágy bevetve, letakarva. A takaró felemelésekor azonban

az ágyban megtalálták Schmegnerné holttestét.

A rendőrorvos megállapítása szerint az asszonyt előbb zsineggel fojtogatták, majd hat fejszeccsapással megölték.

A holttest fel volt ravatalozva, nyakán és fején vastag fekete rózsafűzér, két vállán szentképek és az éjjeliszekrényen elégett mécesek nyoma.

A rendőrség szerint a hétfő esti vitatkozás valószínűleg éjszaka is folytatódott és kedden délelőtt gyilkossággal végződött. A gyilkos férjnek délutánig, amíg elment hazulról, bőven volt ideje rendet csinálni és feleségét felravatalozni.

Kihallgatták Schmegner egy régebbi nőismerősét. Elmondta, hogy kedden este nála járt a férfi és elbucszott tőle azzal, hogy

meg akar halni.

Feleségéről azt mondotta, hogy a Balatonra utazott.

A főkapitányságon erélyes nyomozás indult Schmegner József kézrekerítésére. Schmegner fényképét sokszorosították és kiosztották a detektívek között, ezenkívül rádiógramban országos körözést adtak ki ellene.

Este félhétkor az óbudai Polgárterén az egyik detektív

a fénykép alapján felismerte a feleséggyilkost.

Azonnal igazoltatta, majd bekísérte a főkapitányságra, ahol Zilahy János rendőrkapitány elé állították. Schmegner azonnal beismerte a gyilkosságot. Késő este és éjszaka részletesen kihallgatták, majd őrizetbe vették.

**Bácskai vonatok menetrendje**

Julius 7-től kezdve, mint megirtuk, új menetrend lépett életbe a Magyar Államvasutak vonalain. Az új menetrendet részben már közöltük, most pedig újabb részleteket közlünk.

**A vonatok új közlekedése Ujverbászson keresztül.**

Ujverbászra érkezik Óbecse felől 5.33 órakor, Ujvidék felől 5.39, Zombor felől 5.43, Szabadka felől 6.24, Ujvidék felől gyors 6.32, Óbecse felől 10.22, Budapest felől, gyors, sínautó 10.40, Óbecse felől 14.30, Zombor felől 14.40, Ujvidék felől 14.41, Budapest felől 14.52, Ujvidék felől, gyors, sínautó 18.22, Óbecse felől 21.08, Zombor felől 21.30 és Budapest felől, gyors 21.40 órakor.

Ujverbászáról indul Zombor felé 4.29 és 7.27 órakor, Szabadka felé 5.49, Óbecse felé 6.37, Ujvidék felé 6.34, Budapest felé 6.33, Óbecse felé 10.55, Ujvidék felé 10.41, Zombor felé 15.09, Óbecse felé 15.14, Budapest felé 14.53, Ujvidék felé 15.04, Budapest felé 18.23, Óbecse felé 21.44 és Ujvidék felé 21.41 órakor.

Zombor—Szépliget—Ujvidék: Zombor indul 3.33, Ujvidék érkezik 7.17,

Zombor indul 8.40, Ujvidék érkezik 12.43, Zombor indul 16.20, Ujvidék érkezik 20.16, Szépliget indul 7.24, Ujvidék érkezik 8.38.

Ujvidék indul 2.58, Zombor érkezik 7.01, Ujvidék indul 9.42, Zombor érkezik 13.59, Ujvidék indul 17.26, Zombor érkezik 21.30, Ujvidék indul 12.50, Szépliget érkezik 14.04.

Kula—Szépliget—Ujpalánka: Kula indul 5.35, Ujpalánka érkezik 7.46, Kula indul 16.49, Ujpalánka érkezik 19.26, Szépliget indul 14.24, Ujpalánka érkezik 14.58.

Ujpalánka indul 2.16, Kula érkezik 4.26, Ujpalánka indul 10.31, Kula érkezik 12.41, Ujpalánka indul 6.30, Szépliget érkezik 7.04.

Zombor—Apatin—Szond—Hódság: Zombor indul 7.16, Hódság érkezik 10.14, Zombor indul 15.31, Hódság érkezik 18.23.

Hódság indul 2.28, Zombor érkezik 5.46, Hódság indul 12.10, Zombor érkezik 14.46.

Nagyfénny—Csantavér: Nagyfénnyről indul 5.25, 7.25, 12.05, 14.00, 16.21, 19.15, 21.25 és 23.05 órakor.



**Pompás géppel pompás képek!**

Nemcsak szép **Yorgiländer**-BESSA, hanem olyan jó is, hogy azzal gyorsan és biztosan készülhetnek a legzebb felvételek és nemcsak a nagy 6x9-es meretben, hanem a 4 1/2 x 6 cm-es kisképméretben is.

Kéjen ismeretét fotókereskedőjétől, vagy a vezérlésviseleltől: SOLCTESTVEREK Budapest, IV., Kecskeméti-utca 8/22

Vegyen részt az azévi 1500.— pengős **Yorgiländer**-BESSAPAN pályázaton.

8 darab 6x9 cm vagy 16 darab 4 1/2 x 6 cm felvételle

**Árak: P 53-180 P-ig**



Csantavérről indul 4.46, 6.20, 8.43, 13.18, 15.32, 18.13, 20.22 és 22.13 órakor.

A vonatok menetideje Nagyfénny és Csantavér között 16—17 perc.

Gombos—Bácsordas—Ujpalánka: Gombos indul 4.06, Ujpalánka érkezik 6.10, Gombos indul 18.06, Ujpalánka érkezik 20.06.

Ujpalánka indul 1.19, Gombos érkezik 3.07, Ujpalánka indul 15.18, Gombos érkezik 17.20, Ujpalánka indul 8.00, Bácsordas érkezik 19.21.

Baja—Regőce—Zombor: Baja indul 6.16, Zombor érkezik 8.37, Baja indul 14.30, Zombor érkezik 17.17, Baja indul 20.07, Zombor érkezik 22.20.

Zombor indul 3.55, Baja érkezik 7.05, Zombor indul 12.00, Baja érkezik 14.04, Zombor indul 16.00, Baja érkezik 19.05.

Szeged Rókus—Horgos—Zenta—Óbecse—Ujvidék: Szeged Rókus indul 4.06, Ujvidék érkezik 10.35, Szeged Rókus indul 17.46, Óbecse érkezik 21.47, Horgos indul 6.45, Zenta érkezik 7.46, Horgos indul 14.50, Ujvidék érkezik 20.08, Óbecse indul 5.13, Ujvidék érkezik 7.05.

Ujvidék indul 5.30, Szeged Rókus érkezik 11.58, Ujvidék indul 16.40, Szeged Rókus érkezik 22.58, Ujvidék indul 13.40, Óbecse érkezik 15.30, Óbecse indul 3.58, Horgos érkezik 6.10, Zenta indul 13.17, Horgos érkezik 14.20.

Ujvidék—Vaskapu—Titel: Ujvidék indul 6.15, Titel érkezik 8.10, Ujvidék indul 14.02, Titel érkezik 15.53, Ujvidék indul 20.10, Titel érkezik 22.01.

Titel indul 3.57, Ujvidék érkezik 5.29, Titel indul 13.38, Ujvidék érkezik 15.30, Titel indul 17.48, Ujvidék érkezik 19.40.

M. kir. honvéd vezérkar főnöke  
5145/vkf. kat. közig. 1941. szám.

## Hirdetmény

1940. ÉVI (TAVALYI) VAGY RÉGEBBI TERMÉSZÜ BUZA, ROZS, KÉTSZERES ÉS EZEK ÖRLEMÉNYEINEK, VALAMINT 1940. ÉVI (TAVALYI) VAGY RÉGEBBI TERMÉSZÜ KUKORICÁNAK KÖTELEZŐ BEJELENTÉSE.

### 1. §

(1) Az 1940. évi, vagy régebbi termésű búzából, rozsból és kétszeresből készült emberi táplálkozásra alkalmas örleménnyel, liszttel rendelkező egyének saját és családtagjai, valamint ellátásban részesülő alkalmazottai részére fejlenként legfeljebb 20 kg örleményt tarthatnak meg. Ha ilyen mennyiségű örleménnyel nem rendelkeznek, de buza, rozs vagy kétszeres készlet van birtokukban, ezekből legfeljebb olyan mennyiséget tarthatnak meg, amekkora — a jelenleg érvényben lévő örlelési előírásoknak megfelelően — a fenti mennyiségű örlemény előállításához szükséges.

(2) Azok, akik az előző bekezdésben meghatározott mennyiségű buza, rozs, kétszeres és örleménykészlettel rendelkeznek, az ezen felüli mennyiséget, kereskedők és malmok pedig az egész készletüket e Hirdetmény megjelenésétől számított 3 napon belül az illetékes községi elöljáróságnál (városi kat. parancsnokságnál) bejelenteni kötelesek. A bejelentést írásban, vagy szóval kell megtenni.

### 2. §

A malmok a birtokukban lévő búzát, rozst és kétszerest továbbra is felőrölhetik, de az előállításra kerülő, illetőleg birtokukban lévő örlemények hatósági zár alá helyezettnek tekintendők és csak az illetékes járási (városi) kat. parancsnokság külön engedélyével hozhatók forgalomba.

### 3. §

(1) Az, akinek birtokában 1940. évi (tavalyi), vagy régebbi termésű kukorica (szemes és csöves) van, köteles azt e Hirdetmény megjelenésétől számított 3 napon belül az illetékes községi elöljáróságnál (városi kat. pság-nál) bejelenteni. A csöves kukoricát is szemes kukoricára átszámított mennyiségben kell bejelenteni. Az átszámítást 70% alapon kell megtenni, tehát 100 kg csöves kukoricát 70 kg szemes kukoricának kell számítani.

(2) Az előző bekezdés szerint bejelentési kötelezettség alá eső kukoricából kizárólag hízó sertések és hízó szarvasmarhák részére visszatartható darabonként és havonként 100 kg szemes kukorica, legfeljebb az 1941. évi október hó 31-ig terjedő időre, illetve ha a hízóba állított állat előbb készül el, az értékesítés időpontjáig. A hízó sertések és hízó szarvasmarhák részére visszatartható kukoricakészletet a hízósertések és hízószarvasmarhák darabszámának és a hizlalás befejezése (az állat elkészülése) időpontjának megjelölésével külön kell bejelenteni.

### 4. §

A bejelentett mennyiségeknek a jelenleg érvényben lévő hatósági áron való igénybevétele iránt a járási (városi) kat. pság-ok a »Futura« a Magyar Szövetkezeti Központok áruforgalmi Rt. utján gondoskodnak.

### 5. §

(1) Aki az e Hirdetményben foglalt rendelkezések ellen vét — amennyiben a cselekmény súlyosabb elhárítás alá nem esik — kö-

hágást követ el és ennek megfelelően büntetettik.

(2) Azok a készletek, amelyekre vonatkozólag a kihágást elkövették, elkobozhatók.

### 6. §

Ez a rendelet kihirdetése napján lép hatályba.

Budapest, 1941. július 4-én.

WERTH HENRIK s. k.  
gyalagsági tábornok, a m. kir.  
honvéd vezérkar főnöke.



Sef madarskog kraljevskog Domobranskog generalnog štaba  
Broj: 5145/Gl. gen. št. v. adm. 1941.

## Oglas

Obavjezno prijavljivanje žita, raži, napolice i njihovih samljevina od roda iz 1940 godine (lanski) ili od toga stariji, kao i kukuruza koji je rodio 1940 godine (lane) ili pre toga

1. §. (1) Ona lica, koja raspolažu sa samljevinom, brašnom od žita, raži i napolice 1940-ogodišnjeg ili starijeg roda, mogu zadržati za sebe i svoje članove obitelji, kao i za svoje namještenike koje snabdevaju sa opskrbom po glavi 20 kg-a. Ako ne raspolaže sa takovom količinom samljevina, ali imaju u svome posjedu zalihu žita, raži i napolice, od njih može zadržati najviše onoliko količinu, koliko je potrijebno — odgovarajući propisima koji su sada u važnosti — za proizvodnje gornje količine samljevina.

(2) Oni, koji raspolažu sa zalihom žita, raži, napolice i samljevina odriježene u gornjoj alineji, količinu iznad ove, a trgovci i mlino- vi pak svoju cijelu zalihu, dužni su prijaviti nadležnom općinskom poglavarstvu (gradskom vojnom zapovjedništvu) u roku od 3 (tri) dana računajući od dana objave ovog Oglasa. Prijava se mora učiniti pismeno ili usmjeno.

2. §. Mlinovi mogu žito, raž i napolice i nadalje mljeti, ali samljevina koje dospjevaju na proizvodanje, odnosno koji su im u posjedu, imaju se smatrati kao pod sekvistar stavljene i mogu se donošati u promjet samo sa posebnom dozvolom nadležnog kotarskog (gradskog) vojnog zapovjedništva.

3. §. (1) Onaj, koji ima u svome posjedu kukuruz (krunjen i u klipovima) od 1940-ogodišnjeg (lanskog) ili starijeg roda, obavjezan je to prijaviti nadležnom općinskom poglavarstvu (gradskom vojnom zapovjedništvu) u roku od 3 (tri) dana računajući od dana objavljivanja ovoga oglasa. I kukuruz u klipovima treba prijaviti u preračunatoj količini krunjenog kukuruza. Preračunavanje treba izvršiti na 70%-ni osnov, dakle 100 kg-a kukuruza u klipovima se ima računati za 70 kg-a krunjenog kukuruza.

(2) Od kukuruza, koji prema predašnjoj alineji potpada pod obavjezu prijavljivanja, smije se zadržati za svinje za gojenje i za rogatu marvu za gojenje po komadu i mjesečno 100 kg-a za vrijeme najviše do 31-og listopada 1941 godine, odnosno ako se životinja postavljena u obor zgotovi prije, do vremenoma unovčenja. Zalihu kukuruza koja se zadržava za gojive svinje i gojivu rogatu marvu treba posebno prijaviti sa oznakom komada gojivih svinja i gojivo rogata marve i roka završavanja gojenja (zgotovljenost životinje).

4. §. Za upotrijebu prijavljene količine po sada važećoj cijeni od vlasti će se kotarska (gradska) vojna zapovjedništva brinuti putem Dioničarskog društva promjeta robe centrala mađarskih zadruga »Futura« (Futura a Magyar Szövetkezeti Központok Áruforgalmi Rt.).

## ŐSKERESZTÉNY SZÁLLITMÁNYOZÁSI VÁLLALAT

vállal mindennemű kül- és belföldi szállitmányozást, kiviteli és behozatali engedélyek benyújtását, vámkezelést, tárolást és mindennemű más, a szakmába vágó megbízást.

## Németh és Halász

(azelőtt Németh János)

nemzetközi szállitmányozási vállalat

BUDAPEST, V. Szabadság-tér 17. Tőzsde-palota.

Sürgönycim: TRANSGLOBUS. Telefon: 110—524, 118—514, 122—714

5. §. (1) Ko se ogriješi o narednja sadržava u ovom oglasu — ukoliko djelo ne potpada pod teže prosuđivanje — čini prestup i prema tome se kažnjava.

(2) One zalih zbog kojih su prestupi učinjeni, mogu se uzaptiti.

6. §. Ova naredba stupa na pravovažnost na dan svoje objave.

Budimpešta, 4-og srpnja 1941 g.

WERTH HENRIK v. r.  
pješadijski general  
šef. mađ. kralj. Domobr.  
generalnog štaba

Sef madarskog kraljevskog Domobranskog generalnog štaba

Broj: 5135/Pr. gl. gen. št. vojne adm. 1941.

## Oglas

U predmetu oderanja svinjske kože na teritoriji koja stoji pod vojnom upravom odredujem sljedeće:

I. Mesar i preduzeće za klanje svinja (radnja za preradu svinjetine, itd.) dužni su oderati kože sa svinju svinja, koje zakolju. Također je obavjezan oderati kožu skapalag svinjčeta trgovac svinja i obrtnik za gojenje svinja (komisionar svinja, eksporter svinja, itd.), strvoderska radnja i održavaoc radnje koja preraduje životinjske lesine.

Ne treba oderati svinjsku kožu, ako se prema veterinarstveno-ređarskim pravilima to ne smije upotrijebiti, unovčiti i donošati u promjet.

Nadalje ne treba oderati kožu na svinjskoj glavi i nozi (šunki).

II. Za donošenje u promjet i za prijavu oderane svinjske kože davaoci pravca su narednja Oglasa broj 961/Gl. gen. št. vojne adm. 41. V. 2.

III. Onaj, ko se okrši o narednja sadržana u ovom Oglasu, ili ih izigra, pada pod kazneni postupak. Bespravno izdavanje, otuđivanje, poništenje, ili povlačenje sirove svinjske kože, povlači za sobom osim kazne i uzapćenje svinjske kože.

Narednja sadržana u ovom Oglasu stupaju na snagu 15-og srpnja tekuće godine.

Buidmpešta, 2-og srpnja 1941 g.

WERTH HENRIK, v. r.  
pješadijski general,  
šef. mađ. kralj. Domobr.  
gen. štaba

## ZVANJE ZA OPŠTU OPSKRBU GRADA

Broj 939/1941 közell.  
Ujvidék, 8. júla 1941.

Zvanje za opštu opskrbu grada ovim poziva sve one stanovnike grada Ujvidék, koji do sada nisu iskupili trebovane pazarne knjižice, da to učine odmah, ali najdalje do 15. júla o. g. u gornjem zvanju (1 sprat soba br. 10), jer će im knjižice u protivnom slučaju gubiti važnost.

Zvanje za opštu opskrbu pri grad. vojnoj kom. u Ujvidéku

Ujvidék Thj. város katonai parancsnokától.  
443/1941. Közell.

## Hirdetmény

I. Cséplési könyvek átvételéről;  
II. 50 holdon felüli gazdák jelentkezéséről;

III. Cséplési ellenőrök (tanítók) jelentkezéséről.

A megjelent cséplési rendelettel kapcsolatban a következőket rendelem:

I. Ujvidék thj. város területén található minden cséplőgéptulajdonos tartozik 3 (három) napon belül jelentkezni a Városi Közellátási Hivatalban (Tőzsde palota 1. emelet 10-es szoba) a cséplési könyvek és egyéb iratok átvétele miatt.

II. Elrendelem, hogy Ujvidék thj. város mindazon földtulajdonosai, akiknek 50 (ötven) kat. hold vagy ennél nagyobb területű földbirtokuk van, birtokaikra vonatkozó adat felvétele miatt 3 (három) napon belül jelentkezzenek a Városi Közellátási Hivatalban (Tőzsde épület, 1. emelet 6-os szoba).

III. Felhívom Ujvidék thj. város területén élő mindazon magyar és német származású tanítókat, akik magyarul is jól beszélnek, hogy a meginduló csépléshez díjazás mellett ellenőri teendőkre 3 (három) napon belül a Városi Közellátási Hivatalnál (Tőzsde épület, 6-os számú szoba) jelentkezzenek.

Jelen rendelet kihirdetés napján lép életbe.

Vitéz Bayer Ferenc s. k.  
m. kir. tábornok, városi katonai parancsnok.

## Felhívás

Felszólítjuk az Ujvidéken lakó magyar nemzetiségű közalkalmazottakat, akiket a katonai parancsnokságok által ideiglenesen alkalmaztak, hogy saját érdekükben legkésőbb f. hó 11-én d. e. 11 óráig irodánkban jelentkezzenek, mert a polári közigazgatás életbeléptetése után állásaikban előreláthatólag csak azokat véglegesítik, akiket Szövetségünk igazol.

Ugyancsak jelentkezzenek mindazok, akik közhivatalra igényt tartanak, de eddig még nincsenek alkalmazásban.

Ezen felhívásunk kizárólag a következő közhivatali állások betöltésére vonatkozik: állami, vármegyei és városi fogalmazási kari tisztviselők, kezelő tisztviselők, városi, vármegyei altisztek és szolgák, községi vezető és segédjegyzők, községi (kör) orvosok és állatorvosok, tanítók, tanárok, gyógyszerészek.

DÉLVIDÉKI MAGYAR KÖZMŰVELŐDÉSI SZÖVETSEG,  
UJVIDÉKI FIÓK SZERVEZŐ BIZOTTSÁG.

Levente-otthon II. em. 65. ajtó.

# HIREK

**— ÜGYELETES SZOLGALAT UJVIDEKEN.** Ügyeletes orvos dr. Ivanics István vár. ker. orvos, Hitler Adolf-ut 8. II. em. Tel. 28—44.  
**— Ügyeletes gyógyszerárak:** Mendadorics, Mussolini-ut 12. Telefon: 23—95. Raletics, II. Rákóczi Ferenc-utca 2. Telefon: 21—00. — Mentők és tűzoltók: Andrássy-ut 12. Telefon: 33—22.

**— Fémgyűjtés Zomborban.** Hét-főn megindult Zomborban a vas, réz, ón, cin és más fémek gyűjtése. A szociális bizottság erre a munkára a zombori cserkészcsapatokat kérte fel, a cserkészek óriási lelkesedéssel fogtak hozzá a fáradságos munka elvégzéséhez. Egyenlőre Felsőváros, Szelencse és Bánát városrészek ócskavas hulladékát gyűjtik össze. Később kerül sor a másik két városrészt bejárására.

**— Légoitalmi kihágások Zomborban.** A zombori államrendőrségen a rendőri kihágási bíró az alábbi légoitalmi kihágásokban ítélkezett: Mamuzsics Katica 15 pengő vagy 3 nap, Kuthy Etelka 10 pengő vagy 2 nap, Morbar Erzsébet 10 pengő vagy 2 nap, Grossberger Dávid 30 pengő vagy 6 nap, Urlick Alajos 20 pengő vagy 4 nap, Bikár István 10 pengő vagy 2 nap, Szudarszki László 20 pengő vagy 4 nap, özv. dr. Gál Imréné 10 pengő vagy 2 nap, Vrbovszki Antal 10 pengő vagy 2 nap, Pancsulity Sándor 20 pengő vagy 4 nap, Kiss Ivánné 15 pengő vagy 3 nap, Mathai Mária 20 pengő vagy 4 nap és végül Horjung Ferencet 15 pengő vagy 3 napi elzárásra, Raacsics Dusánt 20 pengő vagy 4 napi elzárásra, Kossor Lázár vendéglőst 15 pengő vagy 3 napi elzárásra, özv. Lugomerszki Simonét 20 pengő vagy 4 nap, végül Singer Istvánt 10 pengő vagy 2 napi elzárásra ítélte.

**— Zombori hírek.** A hősök emlékművének felállítására Círfusz Károly nyug. tanító 100 pengőt adományozott. Círfusz most szolgálatra hívták be s első havi díjazását a hősök emlékművének felállítására adományozta. — A zombori törvényeszk özv. Jancsurics Zsivkóné sz. Lukics Darinka sztapári lakost, mert a vöröshagymát a hatóságilag engedélyezett 35 filléres ár helyett 50 fillérért árusította, 20 pengő pénzbírságra, átváltható 4 napi elzárásra ítélte. Ugyanennyi büntetést kapott Firányi Péterné sz. Dorotics Julianna, mert 1 kg turót 70 fillér hatósági ár helyett 1 pengőért árusított.

**— Kulai hírek.** A községi előljáróság felhívja az agrárterületek élőkét, hogy július 13-ig jelentsek azt a község házában. — A DMKSZ kulai fiókja vasárnap délutánként kirándulásokat rendez a Nagy-féle szállásra, hol a fiatalság tornával és játékokkal szórakozik majd. — A kulai község házában csak délelőtti tartanak hivatalos órákat. — A Szociális Misszió Társulat július hó 7-én nyitotta meg napközi otthonát. A gyermekek állandó felügyelet mellett, jó ellátásban részesülnek. A budapesti központtól leérkezett két nővér egy szegénysorsu beteg gyermeket felvitt egy budapesti kórházba gyógykezelésre.

## Hármas gyilkosság Maradékon

Sánta Magócs István hrtkovcei lakóst a Szávába dobták

Az utóbbi napokban riasztó hírek érkeztek Szerémségből Ujvidékre. A hírek szerint a köz- és személybiztonság a szerémi községekben nagyon megingott és különösen a magyarok vannak nagy veszélyben. A hírek valódiságát nem sikerült ellenőrizni, tegnap azonban olyan jelentések érkeztek Ujvidék város katonai parancsnokságához, amelyek igazolják, hogy a Szerémségben a személybiztonság nagyon bizonytalan. Az Ujvidékre érkezett jelentés szerint

július 1-én egy hrtkovcei lakos a maradéki határban levő buza-földjén három holttestet talált. Azonnal jelentést tett a községi elöljáróságnál, ahonnan bizottság szál ki a helyszínre. A bizottság megállapította, hogy két áldozat férfi, a harmadik pedig nő. Ez utóbbiak személyazonosságát nem tudták megállapítani, de ruházatukról ítélve magyarok voltak.

Hrtkovcein Sánta Magócs István

névű magyar földművest dobták a Szávába. Holttestét július 4-én kifogták és 5-én eltemették.

Az ujvidéki katonai parancsnokság e pontos és megbízható értesülések vétele után azonnal érintkezésbe lépett a pétervárad horvát katonai hatósággal, ahol kijelentették, hogy

a horvát katonai hatóságok a legmesszebbmenő intézkedéseket foganatosítják annak érdekében, hogy a jövőben megakadályozzák minden ehhez hasonló gonosztettet, egyúttal kijelentették, hogy a legszigorubb vizsgálatot indítják meg annak megállapításár, kik követték el a gyilkosságokat.

Panasz érkezett az ujvidéki katonai parancsnokságra az iloki járásban tapasztalható viszonyokra is. Ezek orvoslására szintén megtette a szükséges lépéseket az ujvidéki katonai parancsnokság.

**— Képesítő a zombori tanítóképzőben.** A zombori m. kir. állami tanítóképző intézet június 26-án fejezte be a képesítő vizsgát. A vizsgán mind a 23 jelölt tanítói képesítést nyert. A képesített tanítók névsora: Crveni Miklós, Csányi Zsuzsanna, Dodits Hajnalka, Dzsunya Jenő, Klcsi András, Gavrilovits Miklós, Groh László, Gyurovka Anna, Hardi Miklós, Jancsurics Mária, Kiszelicst Braniszláv, Kovács Irén, Labáth István, Siska József, Müller Vilmos, Markovits György, Nedelykovits Milenkó, Putnik Mária, Szogits Ilona, Sztruklits József, Prpkovits Deszanka, Vitéz János és Vratau Boszilyka. Öt jelölt magyar nyelven tette le a vizsgát. A szóbeli érettségi alatt vitéz Szentendrey Ágoston tábornok és dr. Schömen Lajos látogatásukkal tisztelték meg az iskolát. Ez alkalommal vitéz Szentendrey Ágoston tábornok elismerőleg nyilatkozott a jelöltek tudásáról az iskola működéséről.

**— Hosszu idő óta fekvő betegek a rég bevált, tisztán természetes »Ferenc József« keserűvizet nagyon szívesen isszák és annak gyors, biztos és mindig kellemes hashajtó hatását általánosan dicsérik. Kérdezze meg orvosát.**

**— KISHEGYESI HIREK.** Raffay Sándorné Kecskés Katica 34 éves asszony, kerékpáron haladt, miközben autót elütötte. Dr. Majláth József és dr. Márton Sándor orvosok elsősegélyben részesítették és megállapították, hogy a fején és a karjain szenvedett súlyos sérüléseket. A vizsgálat megindult. — Juhász Antal 30 éves munkás telefonhuzal szerelésén dolgozott és a póznáról olyan szerencsétlenül esett le, hogy több oldalbordája eltört. — Az előjáróság felhívja a gazdákat és az aratókat, hogy a gabonatermést úgy a keresztekben, mint a behordás után állandóan őrizték és minden gyanus észlelésüket közöljék a hatósággal. A behordott kazlak mellett állandóan kellő mennyiségű víz legyen készletben az esetleges tűzvész megakadályozására. Aki a rendeletnek nem tesz eleget a legszigorubb büntetést. — Az apró jószágot senkise engedje a Főutcára és a templom környékére, mert a tulajdonosokat a rendőrség megbírságozza.

**— Csantavéri hírek.** A községi előjáróság figyelmezteti a lakosságot, hogy a tengerikészletekből hízók vagy szarvasmarhák részére darabonként és havonta legfeljebb 1 méterháza tartható meg október végéig bezárólag. A felesleget be kell szolgáltatni a közellátási hivatalba, ahol a kukorica árát a rendes napi áron nyomban kifizetik. — Mindazok a 18 évnél idősebb, de 30. életévüket még be nem töltött nők, akiknek szándékuk van önmagukat szülésznőkké kiképeztetni, jelentkezzenek a Löszégházán, ahol minden közelebbi felvilágosítást megkaphatnak. — A járási katonai parancsnokság rendeletére azok a gazdák, akik a munkásoknak a termés mielőbbi learatása érdekében aratógéppel segítenek, kötelesek az egész termés után járó aratórészt kiadni a munkásoknak. — A régi cirilbetűs házfeliratokat rövid időn belül el kell távolítani. A házsámokról le kell vágni a cirilbetűs részt és csak a számokat kell meghagyni.

## PALLASZ-MOZI

Posta utca 7.

Telefon 40-31

PREMIÉR

# JUD SÜSS

Főszerepben:

**FERDINAND MARIAN  
HEINRICH GEORGE  
KRISTINA SONDERBAUM  
VERNER KRAUSS**

Emberek, népek és országok sorsa, szenvedélyek vad viharzása és az igazság feltartóztatathatalan diádala ez a filmóriás

**Csak 16 éven felülieknek**

jegyek elővételben kaphatók. Pénztár nyitva 9-12 és d. u. 3 órától  
 Előadások kezdete 5. 7:15 és 9:15 órakor

**— Zászlót kapott a Kolozsvár tengerjáró gőzös.** Szeptember 11-én Kolozsvár felszabadulásának napján együtt ünnepel Kolozsvár várossal a Kolozsvár tengerjáró gőzös is. Kolozsvár város polgármestere Erőly fővárosa közönségének nevében felajánlotta a hajónak a város címeres zászlóját, amely ezen a napon tengerészszokás szerint a hajó főárbócaát díszíti majd. A város közönségének ajándékát a polgármester Budapestre küldi és elküldi a hajó számára Kolozsvár szívének, a Mátyás király térnek tollrajzát is.

**— A Törekvés SK híre.** Értesítjük az összes játékosokat és tagjainkat, hogy ma, péntek este 9 órai kezdettel a klubhelyiségben klubvacsorát rendezünk.

**— Magyar hadifoglyok üzenete Németországból.** A Stalag VII. A. jelzésű németországi hadifoglytáborból levelezőlap érkezett szerkesztőségünkbe. Az alábbi bácskai és bánáti magyar származásu hadifoglyok küldtek üdvözlőt: Kucsera László, Lendvay József, Horváth Dezső, Boross János, Barna Lajos, Futó István, Blazsek Géza, Ulián Máté, Téglás József, Hauer Béla, Pálffy Nándor, Szeicz Lajos, Mathias Pál, Erdős József. Cimük: Stalag VII. A. Deutschland.

**— Mitől van olyan jó kedved?**

**— VÉRÁTÖMLESZTÉSTŐL.**

**— Hogyan? Nem értem.**

**— Egri bikavért ömleszték magamba.**

## Megérdemeljük-e?

Magyar testvérem hozzá vagy már szokva, hogy rólad csak dicsérőleg szóljanak sajtó véreid, magyar testvéreid. S ez a folytonos dicséret elszédít. A legjobbnak tartod magad minden nemzetek között. Én remetebarlangomból látom a te hibáidat is. Hát közibe szólók a sok magasztalásnak. Szólok hibáidról. Szeretettel, jóakarattal, hogy megismerd magad és megjavulj.

A magyar nép története sokban hasonlít az ószövetségi zsidók történetéhez. Kiválasztotta Isten a zsidó népet, hogy általa a Messiásban való hitet és reményt fentartsa. Ezért tenyéren hordozta e népet, mikor ez jó volt. De keservesen büntette, ha e nép elhagyta Istenét. Előbb az egyiptomiak szolgáivá tette, majd a filiszteusok, madianiták, aszirusok, babiloniak, szirusok, görögök, rómaiak hatalma alá hajtotta, a Messias megölése után pedig szétszórta őket az egész világon.

Safarik prágai tanár mondotta, hogy »ezer év alatt nem érte nagyobb csapás a szlávok, mint a magyarok beköltözése, mert ezer évre megakadályozta az éjszaki és déli szlávok egyesülését«. Isten akaratára volt ez, hogy éket verjen a magyarokban az éjszaki és déli szlávok közé; ne hogy egyesülvén, a katolikus germán és latin népek pusztító legyének. S amíg ezt a hivatását teljesítette a magyar nép, Isten mintegy tenyerén hordozta. De keserűen büntette e népet, valahányszor elhagyta Isten rendelését, törvényeit, parancsait.

Mi a Himnusznak csak első versét énekeltük. Pedig érdemes volna okulásul a többit is énekelni és szívünkbe vésní:

»Hajh, de büneink miatt gyult harag  
[kebledben  
S lesujtád villámaidat dörgő felle-  
[gedben  
Most rabló mongol nyilat zugattad  
[felettünk,  
Majd töröktől rabigát vállainkra  
[vettünk.  
Hányszor zengett ajkaim Ozmán  
[vad népének  
Vert hadunk csonthalmain diadalmi  
[ének!«

A mult század utolsó harmadában s a jelen század elején megkötyögösödött a magyar nép a nyugati hamis tudományoktól. Elfordult Isten-től, létét is tagadta, erkölse is Isten nélküli lett. Isten nem tűrhette tovább az ő megvetését. Ráküldte e népre a balkáni hordát. Azokat tette urrá fölötté, akik gyűlölték. És e megaláztatás, e zsarnokság észre tértette a magyart. Erre szinte csodás módon és gyorsasággal szabadtott fel bennünket az Ur elnyomóink hatalma alól.

Kérdés: megérdemeljük-e az új szabadságot? Állandó-e Istenhez fordulásunk, erkölcsi javulásunk? A színházban és moziban csak az ügy-jelenetekre tapsoló ifjuságot, s az arasznyi szoknyájú szénaboglyás feji és katonák után futkosó leányságot nem tartom alkalmasnak Isten kegyelmének reánk huzására.

A végtelen hatalmas és bölcs Istennek ezer meg ezer módja van boldog szabadságunkra; de ugyan-csak ezer meg ezer módja van megaláztatásunkra. Vigyázzunk, véreim, hogy ez utóbbi ne történjék velünk!

REMETE A.

## JULIUS 11

1919—1941

1921. — A Magyar Királyi Jegyintézet tanácsa alakuló ülését tartotta.

1923. — Daruváry külügyminiszter törvényjavaslatot terjeszt be az állandó nemzetközi bíróság szabályzatának elfogadásáról.

1924. — A kisantant külügyminiszterei Prágában konferenciát tartottak; megállapítják a szövetségesek között a teljes egyetértést és hogy a besszarábiai kérdés csak akkor válik a kisantant kérdésévé, ha Magyarország ki akarná használni az alkalmat.

1925. — A kormányzó Ripka Ferencet kormánybiztosi állásától felmentette és a főváros közgyűlése 187 (41) szavazattal főpolgármesterré választotta. — A magyar kölesön a londoni tőzsdén 98 egyenegyedig emelkedett, ugyanakkor az osztrák kölesön 94-en állott. — A hivatalos terményjelentés az előző évi terméssel szemben 5.7 millió mázsa többletet állapított meg.

— A román érettségi vizsgálatokon Erdélyben 934 növendék közül 607-et elbuktattak, a magyar felekezeti iskolákban pedig 460 közül 392-öt.

1931. — Meghalt Páll Hugó festőművészünk. Hollóssy tanítványa, a pasztell-technika kiváló mestere.

1933. — Gömbös Gyula Dollfusshoz Bécsbe utazott, hogy a két országot érintő kérdésekben megfelelő időben egyetértésre jussanak.

1934. — Ausztriában Dollfuss kancellár átalakítja kormányát oly módon, hogy magához vonta a hatalmat jelentő tárcákat s így meg erősödve kiméletlen harcot indított a horogkeresztes merényletek ellen.

— Horthy Miklós kormányzó Fabinyi, Hóman, Kállay és Lázár minisztereket az I. oszt. érdemkereszttel tüntette ki.

1935. — Az angol frontharcosok küldöttsége Budapesten.

— Sir Samuel Hoare, az angol külügyminiszter mondotta: Az 1919 évi elrendezés módosítása az idő eltelte miatt nem tűrő parancsára küszöbön áll.

1936. — Ausztria és Németország között békes meg egyezés jött létre. A német birodalmi kormány elismerte Ausztria teljes szuverenitását.

1940. — Teleki Pál gróf és Csáky István visszatértek Németországból. Teleki: »A nemzettel bízzék, dolgozzék és engedelemkedjék.« Róma: »Magyarország, mint a tengely barátja, biztos lehet abban, hogy hűségért elnyeri jutalmát.«

— Petain marsall lett a teljes hatalmu francia államfő.

— A román tisztviselők tömegesen költöznek el a magyar határról.

— A háboru kitörése óta a németek 3 millió tonna ellenséges hadjótérrel súllyesztettek el.

— A gyomor és a bécsiatorna alapos kitisztítására igyunk hetenként legalább egyszer, reggel felkeléskor egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvizet, mert ez gyorsan és biztosan takarítja ki az emésztés salakkal telt útjait és az egész anyagcserét előmozdítja. Kérdezze meg orvosát!

— Dán adóparadicsom. A dán adóhatóságok a nyugatjuttlandi Ringkjöbing közelében kimondhatatlan örömeikre olyan lakótelepet fedeztek fel, mely a modern adórendszer bevezetése óta mind máig elkerülte figyelmüket. A negyven lakóból álló telep sem az egyik, sem a másik számontartott szomszédos helységhez sem tartozik, s így már 300 éve sikerült az adónemfizetés paradicsomi állapotában eltöltenie. Most azonban a megrettent lakók attól félnek, hogy a könyörtelen hatóságok 300 évre visszamenőleg behajtják rajtuk az elmaradt adót.

— Közlekedési baleset Szabadkán. Hétfőn délután négy órakeresztül a zimonyi úton motorkerékpáron ment Perencsics Sándor 23 éves fiatal ember. Közben egy butorszállítókosci, személyautó és szekér közé került. El akarta kerülni, hogy valamelyikkel összeütközzön és ezért motorkerékpárját az út mellé akarta vezetni, közben azonban lecsúszott és koponyaalapi törést szenvedett. Életveszélyes sérüléssel kórházba szállították.

— 24 órán belül Zágrábban több, mint ezren jelentkeztek önként katonának Szovjet-Oroszország ellen. Zágrábi jelentés beszámol arról, hogy egész Horvátország területén tömegesen jelentkeznek katonának Szovjet-Oroszország ellen. Különösen sokan jelentkeztek már eddig is Bosznia és Hercegovina területéről. A jelentkezők túlnyomó részben már szolgáltak a volt központi hatalmak hadseregében a világháboru idején, ismerik némileg Oroszországot s az orosz hadmodort. Azonban a független horvát állam fővárosa, Zágráb lakossága is lelkesen kínálja fel életét az Oroszország elleni háborura s amikor közhírré tették, hogy önkénteseket elfogadnak az Oroszország elleni német hadjáratra, már az első 24 órán belül ezernél többen jelentkeztek.

— A nadrag tragédiája. Öngyulladás következtében elégett a harzvidéki Clausthalban egy szöggyártó akasztott nadrag. A nadrag természetesen nem magától gyulladt meg, hanem a nadragzsebben fejeztett öngyújtó nyilott ki és ez semmisítette meg az értékes »ruhapontokat«.

— Kétemeletes olasz óceánrepülőgép. A »Cantieri Riuniti dell' Adriatico« hajógyár több éves előkészület után elkészítette első óceánrepülőgépét. A Cant Z 511 önsúlya 25.5 tonna, szárnycsucsaik egymástól való távolsága 40 méter és az utasok elhelyezésére törzsét két emeletre osztották be. Az óriási alkotmány normális sebessége 330 kilométer. Akciórádiusza 4000 kilométer.

## A Bárdossy-programm vezérgondolatai

A jövő tanévben a népiskoláknak kb. 80%-ában megvalósul a nyolcosztályos népiskolai oktatás. Tervebevéttük az iparostanonciskolai hálózat tökéletesítését és több tanoncotthon létesítését is.

Folyamatban van a kisebbségi iskolák megszervezése. Ez iskolákban megszűnik a vegyes tantervű oktatás, de kötelező tantárgy marad a magyar államnyelv.

Másfelől gondoskodunk arról is, hogy a nemzetiségi lakosság körében élő magyar szörványok gyermekei, már a jövő tanévtől kezdve, mindentől magyarnyelvű népiskolai oktatásban részesüljenek.

Még ez évben törvényhozás útján kerül az iskolán kívüli nepművelés ügyét rendező törvényjavaslat.

— Római postaállomás romjaira bukkantak Steiermarkban. A steierországi Nussdorf melletti községben, szántás közben római postaállomás falromjaira bukkantak. A romok feltárására folytatott ásások alatt 60 méter hosszú és 16 méter széles falakat találtak. A postaállomás 4 szobából és egy konyhából állt. A szobákban sőtészasztalt, a konyhában nyitott tűzhelyet edénymaradványokkal találtak. A postahivatal közelében kővel kirakott istálló romjai kerültek napvilágra. A postaépület, amely a római birodalmi ut mentén feküdt, Antonius császár feljegyzéseiben postaállomásként van megnevezve.

— Szabadkán összeírják a zsidó tulajdonát képező ingatlanokat. Szabadka város katonai parancsnoksága rendeletet adott ki, amelynek értelmében a zsidó kezekben levő ingatlanokat mind be kell jelenteni. Az ötven holdnál nagyobb ingatlanról pontos vázrajzot is be kell mutatni.

— OLVADNAK A GLECCSEREK. Az alpesek gleccserei, mint ez évtizedes megfigyelések alapján megállapítást nyert, egy folytatódó és lassu visszafejlődést mutatnak. Ezen a tényen, amit az időjárási viszonyoknak tulajdonítanak, az elmúlt rendkívüli hideg tél és az aránylag hűvös nyár sem változtatott. A német alpesi egyesület megfigyeléséből kitűnik, hogy a lassabb olvadást csak egyes gleccsereknél figyelték meg, de sehol sem tudták a gleccserek növekedését megállapítani. A megfigyelések 43 alpesi gleccserre terjedtek ki. Ezek között van a Grossglockner csoport gleccsere is. A híres Pasterze gleccsere a mult évinél kisebb olvadási figyelt meg, de a gleccser-nyelvi visszafejlődése láthatólag halad. A legcsökkenőbb változást mutatják a Dachstein-csoport gleccserei, amelyek 23.5 méterről 20.5 méterre fejlődtek vissza. Más gleccsereknél az ugynevezett gleccser-kapuk teljesen eltűntek. Ebből adódik, hogy a hideg tél és a hűvös nyár a gleccserek visszafejlődését nem akadályozták meg.

— Ez aztán a népes család. Egy gazdag kereskedő Bar-le-Duc-ban hatvan éves születésnapját nagyszámu rokonsága körében akarta megülni. Megbizására egy detektíviroda 1289 rokant kutatott fel, akik közül anagyszabásu családi ünnepeken 800-an meg is jelentek.

# SPORT

## Vasárnap ülést tart a MLSz Országos Tanácsa

### „Visszatérés Kupa” a láthatáron

A Magyar Labdarúgók Szövetségének Országos Tanácsa vasárnap tartja első ülését a közgyűlés óta Budapesten.

Az ülés napirendjének 6. pontja: »Határozathozatal az NB beosztása valamint az 1941/42. évi bajnoki esztendő kiírása ügyében». Vagyis vasárnap állapítják meg az NB I., NB II. és NB III. létszámát, csoportbeosztását és tagjait, az Országos Tanács tehát a visszatért Erdély és visszafoglalt Délvidék ügyében is dönteni fog.

A délvidéki csapatok beosztása körül még tisztázatlan a helyzet s nem alakult ki egységes vélemény. Bizonyos csak annyi, hogy az MLSz

ebben a tekintetben fenntartotta magának a teljes cselekvési szabadságot, ahogy azt a Hazatérés Bajnokságának kiírásakor hangsúlyozta is.

A Délvidéket érdekli az a terv is, amelyet Szegeden vetettek fel, hogy t. i. meg kellene rendezni a Visszatérés Kupát. Ebben a Szeged, Szegedi SVE, Szolnoki MÁV, továbbá Szabadka és Ujvidék legjobb csapatai vennének részt. A mérkőzés színhelye vasárnaponként más-más város volna, lebonyolításuk a terv szerint a Hazatérés Bajnokságának befejezése és az országos bajnokság megkezdése közti szabad időre esik.

««(IIII)»»»

### Zombori sport hírek

Vasárnap nagy uszóverseny volt Zomborban a Ferenc József-csatornán. A zombori Sport Egylet uszói a szegedi Vasutas csapat uszóival mérték össze erejüket.

A szegedi uszók fölényes győzelmet arattak.

bár a zomboriak is szépen küzdöttek. A szegedi csapat az anyaország élcsapatai közé tartozik, a zombori csapat most került össze elsősorban jó uszókkal. Részletes eredmények:

**100 méteres gyorsúszás:** 1. Báthly László (Szuse) 1:06.2; 2. Grüling János (Zse); 3. Laca Géza (Szvse).

**400 méteres gyorsúszás:** 1. Novák Iván (Zse) 6:24; 2. László.

**200 méteres mellúszás:** 1. Kiss Antal (Szvse) 3:08; 2. Fernbach István (Zse); 3. Gyöngyösi György (Zse).

**100 méteres ifjúsági mellúszás:** 1. Kis Miklós (Szvse) 1:29; 2. Rádóczi József (Zse); 3. Bezdán Tamás (Zse).

**100 méteres gyorsúszás ifjúsági:** 1. Novák Iván (Zse) 1:09; 2. Lugomerszky György.

**4x200 méteres gyorsváltó:** 1. Szegedi vasutas sport egylet, idő 11:1.9, usztak Benkó Ferenc, Szaniszló Géza, Kiss Anti, Báthly László. 2. Zombori sport egylet, idő 11:28, usztak: Grüling János, Balogh László, Vukicsevics Béla, Novák Iván.

**50 méteres gyermek verseny:** 1. Sesevics Dezső 37; 2. Tripolszki József; 3. Lttvay István.

**3x50 méteres vegyesváltó:** 1. Svzse; 2. Zse, idő 1:45.10, 1:51, usztak: Tambasz István, Kiss Antal és Báthly László. A zomboriaknál: Grüling János, Fernbach István és Vukicsevics Béla. A vízilabda mérkőzést a szegedi csapat fölényesen nyerte. Svzse—Zse 10:0, féldíő (3:0), bíró: Zsigmond.

A Hazatérés Bajnokságáért folytatott küzdelemben vasárnap az alábbi csapatok mérték össze erejüket:

Apatini SE Zombori SE 1:0 (0:0), bíró: Mernyák (Szabadka).

Zombori TK—Zombori MTE 3:1 (1:1), bíró: Misák.

Bezdáni SE Bajmoki AK 4:2 (3:1), bíró: Momárov.

### MIT TUDNAK A MAGYAR USZÓK?

Az idei versenyek alapján a legjobb magyar uszók és elért eredményük a következők:

Férfiak:

100 m gyors: Tátos FTC 1:00.  
200 m gyors: Tátos 2:17.2.  
400 m gyors: Tátos 4:57.4.  
1500 m gyors: Vörös 19:59.8.  
100 m mell: Fábán MAC 1:14.2.  
200 m mell: Fábán 2:49.8.  
100 m hát: Kovács MESE 1:11.6.

Hölgyek:

100 m gyors: Vámos 1:12.8.  
400 m gyors: Vámos 5:50.2.  
100 m mell: Székely FTC 1:27.8.  
200 m mell: Székely 3:11.4.  
100 m hát: Novák MUE 1:21.7.  
200 m hát: Novák 3:02.8.

### KISKUNHALAS IFJUSÁGI VÁLOGATOTTEJA UJVIDÉKEN

Vasárnap délután igen érdekes műsora lesz az Ujvidéki AC-pályának, amelyen két Hazatérés Bajnokság-mérkőzés és egy barátságos ifjúsági mérkőzés kerül lejátszásra.

A barátságos mérkőzésen a Délvidék legjobb ifjúsági csapatának, az UAC-nak a kiskunhalasi főgimnázium ifjúsági együttese lesz az ellenfele, amely egyike az ország legjobb együttesének. A középiskolások számára kiírt Szent László-díjban most a kiskunhalasiak a harmadik helyen végeztek.

Az UAC-pálya vasárnapi műsora így fest:

15.30: UFC—Törekvés, bajnoki.  
17.30: UAC—Duna, bajnoki.  
19.30: UAC—Kiskunhalas ifjúsági, barátságos.

### Futball-eredmények

**KISHEGYES:** Bocskay—Bácsfeketehgyi SE 4:1 (2:0). HB-mérkőzés. A szépszámu közönség előtt lejátszott mérkőzés kezdetét a vendégcsapat sorozatos támadása vezeti be, de nem jut eredményhez, míg a 14. percben Keczei áttör a védelmen és a hazai csapat javára megszerzi a vezetést, két perc múlva Kecskés 30 m. szabadrugása köt ki a jobb felső

sarokba, a féldíő végéig nem változik az eredmény. Szünet után ismét a vendégcsapat támad lelkesen és a 11. percben Tarkó eredményes 2:1. Többször csak a kapufa menti meg a hazai csapatot az egyenlítésről, majd Kasza bombája süvit el hajszálnyira a kapu felett. A 20. percben ismét a hazai csapat támad és Szemesi mesteri góljával 3:1-re javítja az eredményt. A 35. percben Keczei beállítja a végeredményt. A hazai csapat legjobbjai Ács I., Kecskés, Keczei és Moldvai, a vendégcsapatból Tarkó, Kasza és a közvetlen védelem volt jó. Sztojánovics bíró pártatlanul vezette a mérkőzést.

**Óbecse: Bocskay—Ujverbázi Dulcisz 3:3 (2:2).** Hazatérés bajnokság. Vezette dr. Schannen. A két csapat mindvégig izgalmas küzdelmet vívott nagyszámu közönség jelenlétében. A Bocskay volt a többet támadó fél, de csatárai több biztosnak látszó helyzetet nem tudtak kihasználni s így elesetek a győzelemtől. A mérkőzés Dulcisz támadással indul, majd a hazai csapat nyomul fel s a 15. percben Tihanyi megszerzi a vezetést a hazai csapat javára, a gól után erősödik az iram és a 22. percben Alargics egyenlít. A 30. percben Milovánov (Bocskay) a 32. percben Alargics rugnak gólt. A második féldíő nagyrészt Bocskay támadásokkal telt el. A 29. percben Janyekovics kiugrott s megszerezte a Dulcisz részére a vezetést, a 32. percben Reljin egyenlített s ezzel beállította a végeredményt. A Bocskayból Nagy, Radits, Tihanyi, Kovács és Milovánov, a Dulciszből Brahm, Polyvás, Janyekovics és Rapp tünnek ki.

### Rövid sport hírek

Az Ujvidéki FC megóvta az UVAK ellen 4:5 arányban elvesztett bajnoki mérkőzést. Az óvás részint játékvezetői tévedésekre, részint meg arra hivatkozik, hogy Haasz Frigyes, az UVAK tagja, a mérkőzés előtt a Sövéi FC-ben is játszott.

A német atlétikai szakhivatal a közbejött események miatt augusztus 16-ig beszüntet minden nemzetközi versenyt. Így az augusztus 9-re tervezett német-magyar viadal is augusztus végére marad.

Az MLSz vezetősége Ercsiben megkezdte az előkészületeket az idei ifjúsági táborozásra. A terv szerint az első tábor, körülbelül 100 játékosal, augusztus elején jön össze, a második közvetlenül az első után ugyancsak 100 résztvevővel.

### TENISZ

A Csehmorva Védnökség bajnokságát Drobny nyerte meg, aki a döntőben 6:2, 6:4, 6:1 arányban győzött Cejnar ellen.

A Megszállt Franciaország bajnokságát most rendezik meg Párisban. Az eredmények közül kiemelkedik Destremeau 8:6, 6:2 arányú győzelme Cochet felett.

A magyar válogatott augusztusban Boroszlóban Németország ellen, Zágrábban pedig Horvátország ellen játszik. A magyar csapata tagjai valószínűleg Asbóth, Gábori és Dallos lesznek. Szigeti és Szentpéteri sérülése miatt kiesett a keretből.

### Közgazdasági hírek

Németországban az idén 100.000 tonna fagyasztott élelmiszer kerül piacra. Az új mélyhűtésű fagyasztási eljárással dolgozó élelmiszerkonzerváló ipar Németországban rövid idő alatt nagyiparrá fejlődött. A gazdasági és népi-élelmiszeri szempontból egyaránt rendkívül nagy jelentőségű iparág kifejlésében különösen a hal-, gyümölcs- és fozelékfeldolgozó vállalatok vesznek részt. Míg az 1940 évi termelés 22.000 tonnára rugott — ennek kétharmada a gyümölcsre és fozelékfélére esett — ebben az évben a termelés az eddigi becslések szerint meg fogja haladni a 100.000 tonnát. A modern német hűtőházi ipar a halfeldolgozás terén három nagyüzemet, a gyümölcs- és fozelékfeldolgozás terén négy nagy és kilenc középüzemet foglalkoztat. Az üzemben lévő fagyasztógépek száma már elérte a 250-et. A fagyasztás terjedésével természetesen az árak is csökkenni fognak. Az árleszállításra már ebben az évben sor kerül.

**Obecsei gazdasági hírek.** A községi előjáróság közli: Julius 13-án reggel 6 órai kezdettel tartják meg a munkára kiadott hadilovak szemléjét a bikaistálló mellett. — Minden juhtulajdonos, akinek 5 darabnál több juh van a birtokában, állományát köteleen bejelenteni a községi járlatlevél kezelőnél. — Szigorúan tilos az elhullott jószágokat a háznál elföldelni.

Zágrábban bezárták a szerb üzleteket. A legutóbbi zágrábi események következtében a rendőrség a külföldi tőkével dolgozó és nem ellenőrzött vezetőkkel dolgozó üzleteket mind bezárta. Ezekben az üzletekben sok horvát alkalmazott dolgozott és most a horvát magánalkalmazottak szövetsége kéri, hogy a kereskedelmi miniszter nevezzen ki biztosokat a nagy üzletek élére, akik biztosítanak egyrészt az állam érdekeit, másrészt viszont az alkalmazottak tovább dolgozhatnak. Eddig Zágrábban a következő szerb üzleteket zárták be: Milinov Jelasics-téri nagyáruházát, Teokarevics Vláda és társa paratyni szövetgyárának fiókiüzletét, Popov és társa, M. Bacsics, Szimo Tomics, Gyuro Gyurgyevics és más nagykereskedők üzleteit.

Zágrábban 41.50 dinár a zsir kilója. A horvát kereskedelmi miniszter Zágráb részére megállapította a hus és husneműk legmagasabb árát. A rendelet szerint a füstölt sonka 50.60, főtt sonka 64.40, pácolt sonka 81.65, sertészsir 41.50, füstölt szalonna 43.70—46, csemege szalonna 52.90 dinárba kerül kilónként.

Mérsékeltlen sikerült a becsei vásár. A nyári országos vásáron csak közepes forgalmat bonyolítottak le. Gazdát cserélt 17 borjú, 59 üsző-tinó, 143 tehén, 46 ökör, 12 bika, 203 ló, 181 sertés, 130 malac, 8 bivaly, 36 anyajuh, 15 bárány, 1 kecske. Az állatárak a következők voltak: közepes jó tehén 5—6—700 pengő, ló 6—7—800 pengős áron keft el. A sovány marha ára kg-kint 70—80 fillér, a sovány sertésé kg-kint 2.50 pengő, a hizlalt ököré kg-kint 1.10 pengő volt.

# KÖZGAZDASÁG

## Hat év alatt lízszeres a drágulás Romániában

12 pengős kolbász, 18 pengős sonka, 25 filléres tojás

Bukarestből jelentik: Az Árgus az élelmiszer- és tápanyagtermelő és tenyésztő társadalom érdekében emeli fel szavát és cikkében rámutat arra, hogy a hatóság által hivatalosan megállapított hus- és más élelmiszerek ára olyan alacsony, hogy egyáltalán nem fedti a termelés és tenyészítés költségeit.

Ma például egy liter tej előállítására 20 lejbe kerül. A hivatalosan megszabott eladási ára pedig 17 lej. A hus megállapított ára kilogrammonként 74 lej, holott ez a hus, ha jól megnézzük, — írja a lap — 65—85 lejbe kerül. Itt sem az állattenyésztés, sem pedig a tejtermékek kereskedői nem találják meg számításukat, főleg ma, amikor egy tejlő tehén 40.000—75.000 lej közötti árban kapható és egy vágásra alkalmas ára 80.000—120.000 lejig terjed.

A lap egyben kimutatást közöl a fontosabb élelmiszerek árának 1935-től 1941 áprilisáig történt alakulásáról. Az adatok szerint a marhahús 13 leiről 1935 óta a mai napig 65 leire emelkedett. A növendékmarha 13-ról 60-ra, a sertéshús 25-ről 92-re. A szalonna

31-ről 100-ra, a háj 31-ről 110-re, olvasztott zsír 32-ről 110-re, füstölt oldalas 42-ről 180-ra, füstölt szalonna 47-ről 180-ra, füstölt sonka 82-ről 280-ra, debreceni kolbász 41—170, nyári kolbász 43—170, liba darabja az akkori 54 leies ár helyett ma 350, pulyka 130 helyett 800, a tyúk 41-ről 220-ra emelkedett, a kacska 31-ről 250-re, a tojás ára 1 lej volt akkor, ma 4 lej. A csuka 23 lej volt és 100 lej ma. A harsa 26 leiről emelkedett 210 leire. A vaj 60 lej helyett 210.

Az 1941 áprilisi árak nem fedik általában azonban a fentemlített és hivatalosan megállapított árakat és

Korántsem fedik a mai beszerzési árakat.

Ma például a marhahús 140 lej (5.20), a sertéshús 205 lej (8.50), a szalonna 220 lej (8.50), de nincs. Háj 240 lej (8.70), szintén nincs. Füstölt szalonna 320 lej (12 P), sonka 450 lej (18 P), debreceni 320 lej (12 P), kolbász 320 lej (12 P), tojás 7 lej (25 fillér), tej 20 lej (80 f.), vaj 280 lej (10 P 50 f.), harsa 300 lej (11 P), a csuka 250 lej (8.80 P).

««(IIII)»»

## Gázkamrát állítottak fel a beteg állatok részére Debrecenben

Debrecen város új intézményt létesített az állategészségügy előmozdítása céljából.

Állatbetegségek gyógyítására szolgáló gázkamrát építtetett és már üzembe is helyezték a város.

Ez a gázkamra különösen a gyakori rühkórnál tesz nagy szolgálatot, egy negyed óra alatt teljesen fertőtleníti és meggyógyítja a beteg állatot.

A gázkamrát olyan formában állították fel, hogy az állatnak a feje teljesen szabadon marad és csak a nyakától kezdve borítja testét a gázkamra.

Érdekes, hogy a rühkört eddig csak hosszas és bonyodalmas kezeléssel lehetett gyógyítani és az új rendszer mérhetetlen előnyt biztosít a beteg állatok tulajdonosai számára.

## Az új horvát pénzről szóló törvény

Zágrábból jelentik: A horvát hivatalos lapban megjelent az új horvát pénzről szóló törvény. A pénzegység a kuna, amelyet száz banicára osztanak. Egy kuna értéke 17.921 milligramm (0.017921 gram). A horvát nemzeti bank végzi a volt jugoszláv dinár bankjegyek becserélését az új horvát pénzre.

A horvát nemzeti bank 1000, 500, 100 és 50 kunás bankjegyeket bocsát ki.

A dinár bankjegyeket minden levonás nélkül névértékben cserélik be kunára. A kuna akkor lesz törvényes fizetési eszköz, amint a horvát nemzeti bank megkezdi annak kiadását. Az ércből készült váltópénz kiadásáról külön törvény rendelkezik majd.



««(IIII)»»

A textilmunkások a kétdéges rendszer fenntartását kérik. Egyes textilyárakban, így legutóbb Kispesten, megváltoztatták a szövődékben a gyártási rendszert és a kétdéges rendszerről a négygépes rendszerre tértek át. Ez azt jelenti, hogy az akkordban dolgozó munkásoknak egyszerre mind a négy gép kezelésében részt kell venniük. Ez a munka sokkal fárasztóbb és nagyobb gyakorlottságot kíván. A többletmunkát azonban külön nem fizetik meg, bár a munkabéreket rögzítő rendelet értelmében ugyanazon mun-

kabér mellett nem lehet hátrányosabb munkafeltételeket rákényszeríteni a munkásokra. Az érdekelt munkások most beadvánnyal fordultak az iparügyi miniszterhez. Beadványukban rámutattak arra, hogy a jelenlegi anyagokból négy gépen nem lehet olyan árut előállítani, mint két gépen, ha pedig az áru nem kifogástalan, a gyár vezetősége nem veszi át, tehát munkájuk kárba veszik. Azt kérték, hogy a miniszter kötelezze a gyárat a kétdéges rendszerre való visszatérésre.

# ZENE FILM SZÍNHÁZ MŰVELŐDÉS MŰVESZET IRODALOM

## Hétfőn kapuzárás az újvidéki Városi Színházban

Pénteken ma: Szilágyi Szabó Eszter, szombaton Lantos Ica, vasárnap délután és este pedig Szilassy László lép fel. Délután és este is tartanak előadásokat a színházban

Az utolsó színházi napokban járunk, még három nap és bucsuelőadás lesz az újvidéki Városi Színházban, visszatérnek ősi fészükbe Újvidék kedves művészei, akik 23 év után először hozták el nekünk teljes szépségében az új magyar színművészetet.

A legkitünőbb darabokat láttuk a legjobb előadásban és most, az utolsó napokban a színi irodalom valószínű remekeit mutatják be a Levente-otthon színháztermében.

### PÉNTEK

Ma, pénteken délután, a közelmúltban két izben is óriási sikert aratott Lehár-operettet, a

Mosoly országát

mutatják be közkívánatra a délután ráérő közönség számára, hihetetlenül olcsó, 20 fillértől 1 pengőig terjedő helyárák mellett. A darabban újra fellép Szücs László, a budapesti M. Kir. Opera v. tagja, akinek sikerreitől az országhatáron túl is az elismerés nagy visszhangja támadt s külföldi vendégszereplésekre hívták meg. Radnóthy Éva nagyszerű művésze előtt kell még meghajolnunk, ha a Mosoly országa újvidéki előadásaira gondolunk, a kitünő énekművész egyébként ma délután is fellép, mint Szücs László partnere.

Este, tekintettel arra a hatalmas érdeklődésre, amely Szilágyi Szabó Eszter multpénteki fellépése iránt megnyilvánult, a színház igazgatósága bizonyára a közönségnek tesz eleget, amikor Hunyadi Sándor bácskai tárgyú gyönyörű színjátékában, a

Feketeszáru cseresznyében ismét a közönség elé viszi Esztert,

aki első fellépésével a színpadról is egycsapásra meghódította Újvidék közönségét. A magyar filmművészet fiatal, érdekes szépségű büszkesége ezuttal egyéniségének különösképpen megfelelő szerepben csillogtatja majd egyedülálló művészetét, partnerei Kertész Dezső és Beleznyay Unger István lesznek, akiknek nevéhez már eddig is számtalan siker fűződött és ezuttal is művészetüknek megfelelő szerepben bizonyítják be azt, hogy méltóak szép hírnevükre.

### SZOMBAT

Szombaton délután ismét filléres, majdnem ingyen-előadást tartanak, 20 fillértől 1 pengőig terjedő helyárákkal. Az idény egyik legnagyobb sikerű operett-újdonosságát elevenítik fel: az

»Hýenek a férfiak«

című kedves operettet, amelyben Lantos Ica, a magyar színművészet feltűnő szépségű ígérete, Kertész Dezső, Rajz János és a fiatal kora ellenére is kész művész: Nagy Csilla alakítják a főszerepeket.

A szombati nap Lantos Ica napja, amennyiben este is főszerepet ját-

szik a fővárosi operettszínház óriási sikerű bohózat-operettjében, a

Három huszárbán.

A budapesti színházak felé gravitáló, igaz művészzel megáldott fiatal művész mellett fellép a darabban vidám esténk ajándékozója, Rajz János is, aki kifogyhatatlan szellemes élceivel a nevetésnek valóságos csimborasszóját éri majd el ismét. Külön-külön kellene megemlékezni Nagy Csilláról, Szücs Lászlóról, Kertész Dezsőről, akik az egész művészgárdával felvonulnak ebben a darabban és olyan kacagóestet rendeznek, amilyenre eddig még nem volt példa. A Három huszárnak három huszárezrednek is becsületére váló sikert jósolunk.

### VASÁRNAP

Vasárnap délután és este az újvidéki színházi szezon briliáns előadásaira kerül sor. A leányszívek álomlovagja, a magyar filmek legszébb, legünnepeltebb amorozója, Szilassy László lép fel délután és este is a

Fenséges szerelem

című operettben. Szilassy Lászlót Újvidéken is bemutatott nagysikerű filmjeiből már ismeri a közönségünk, a kivételes tehetségű fiatal művész vasárnapi újvidéki vendéjátéka iránt oly nagy az érdeklődés, hogy jegyekről még elővételnben ajánlatos gondoskodni.

Szilassy partnere a rendkívül vonzó, gyönyörű hangú Radnóthy Éva lesz, aki eddig is sok, hervadhatatlan babért aratott Újvidéken.

### HÉTFŐ

Hétfőn este utoljára lobban fel a fény a színpad reflektoraiban. Thália szíve huszonhárom évi hallgatás után hétfőn este megegyszer utolszor csodaszépet dobban, hogy az utána bekövetkező néma csendben hiányozzon majd nekünk ismét, ki tudja mennyi időre.

Hétfőn este a színház minden művésze fellép.

Ki-ki külön bucsuzik Újvidéktől és külön szenzációképpen az igazgatóság két olyan neves fővárosi művészt is fellépet a bucsuesten, akiket Újvidéken eddig még nem láttak. Külön kedves szenzációja lesz az estnek az, hogy Szücs László az újvidéki közönség iránt érzett hálafelelősként jelölje ujszerű kívánság-hangversenyt ad: mindenki kiválaszthatja kedvenc dalát, operett vagy opera áriáját és azokat, amelyeket a legtöbbet kívánták, előéneklí. (Alább majd közöljük a pályázati szelvényt, amelyet kitöltve a színház pénztáránál elhelyezett urnába kell bedobni).

Az est bemondója a ragyogó humoru Selmeczy Mihály lesz.

A hétfői bucsu-est műsora magába öleli a magyar kabaré művészet vá-

logatott, irodalmi értékű remekeit. A színház igazgatósága, de maguk a művészek is, minden előkészületet megtettek arra, hogy a hétfői bucsu-estet örökre felejthetelenné tegyék Ujvidék közönsége számára.

Szücs László kívánság-hangversenyén a következő operákból, operettkékből lehet áriát énekelteni. Operák: Tosca, Parasztszerelem, Rigolletto, Bajazzo, Aida, Gyöngyhalászkod, Carmen, Turandot, Bohémelet, Traviata, Szevillai borbély, Pillangókisasszony. Lehár-operettek: Éva, Szép a világ, Mosoly ország, Vig-özvegy, Frascitta, Paganini, Friderika, Drótostót, Cărevics, Kék mazur, Cigányszerelem. Egyéb operettek: Sybill, Kék Duna, Cigánybáró, Szép Heléna, Csárdás királynő, Cigányprimás, Ördöglovag, Cirkuszhercegnő, Három a kislány, Sztambul rózsája, Marica grófnő. Populáris olasz dalok: O sole mio, Santa Lucia, O Mari!..., valamint Miguell Fleta »Ay-Ay-Ay« kezdetű dala. Népszerű slágerek: Sweethart (Szücs saját magyar szövegével), Öszvér szerénád (A Beszállásolás c. filmben a cigányprimás szerepét játszó Szücs énekelte), Olasz ária a »Csunya lány« c. filmből. (A filmben is Szücs énekelte), ezenkívül más ismert slágereket és filmdalokat énekel a kitűnő énekművész.

#### SZELVÉNY.

Kérem, hogy Szücs László a hétfői esti bucsuelőadáson a következő operát . . . . . operettet . . . . . dalt . . . . . énekelje.

Aláírás:

### Már Hollywoodban sem fenéig tejföl..

Az amerikai mozgófényképszínház-tulajdonosok szövetségének gyűlésén a kereskedelmi hivatali ügyi referense kijelentette, hogy a külföldi üzletek elvesztése következtében Hollywood eddigi produkciósstandardjának további fenntartása előreláthatólag igen nagy nehézségekbe fog ütközni. Míg eddig a bruttó-bevétel negyven százalékára a külföldi üzletekből származott, addig a múlt esztendőben ez már csak 15 százalékot tett.

Az Egyesült Államokban gyártott filmek a háború következtében 23.500 filmszínházat veszítettek el.

Éppen ezért az előadó a jövőben sokkal alaposabb revíziót követel a filmkölcsonzés kereskedelmi politikáját illetően. Szükségesnek tartja filmvizsgáló-bizottság felállítását, amely a külföldre kerülő filmeket szigorúan megrostálja. Véleménye szerint a külföldi üzletek csökkenése nagymértékben zármozgatható.

az elutasító magatartástól, amelyel a külföld az amerikai propagandafilmekekkel szemben, különösen az utóbbi időben viselkedett.

**Kitűnően sikerült az óbecsei tarka-est.** A budapesti Nemzeti Színház, a Vig-színház és a M. Kir. Operaház tagjaiból alakult együttes kitűnően sikerült tarka-estet rendezett a Kómai Katolikus Legényegylet nagytermében. A vendégművészeket Petrányi Ferenc apátplébános üdvözölte a közönség nevében, míg Ruzitska Inci a műkedvelők üdvözlését tolmácsolta. Az előadások műsorán páros- és magánjelentek, valamint énekszámok szerepeltek. A nagyszámú megjelent közönség nagy ovációban részesítette a fővárosi művészeket. Felléptek: Biró Anna, Dani Bá' (dr. Hosszu Zoltán), Dénes György, Koltay Gyula, Mészáros Ági, Onódy Ákos és Sárdy János.

**Növendékvizsga Zomborban.** Vasárnap, június 13-án tartják ezidő nyilvános záróvizsgájukat a zombori Polgári Kaszinó helyiségében Schlitter Janka zongoratanárnő növendékei. A műsor a következő: I. Falk Géza: Kis katona előadja László György; II. Falk G.: Isten hozott feckemadár előadja Holpert Irénke; III. Chován K.: Négykezes, előadja Jankovich Klári, kíséri Kühner Ilona; IV. Falk G.: A Dunában egy nagy hal, Spindler: Keringő, előadja Holpert Olga; V. Poldini: Páztornóta, előadja László Dóra; VI. Bátor Szidor: A malom, zongorázza Kiss Magda; VII. Bartók B.: Este a székelyeknél és Tschaichow-szky: Gyöngyvirág, előadja Kühner Ilona; VIII. Bach: Solfeggio, zongorázza Wolf Margitka; IX. Tschaikovszky: Troikafahrt zongorázza Radicevich Ildikó; X. Major: Impromptu, előadja Drakulics Marusza; XI. Bodó: Tarantella és Grieg: Papillon, zongorázza Vörös Erzsébet; XII. Grieg: Hazafelé, zongorázza Veszelszky Péter; XIII. Chován K.: Oktáv etüd Es-moll, előadja Péntes Margit; XIV. Heller: A pisztráng, előadja Würtz Márta.

### Csillárt

Hollitscher csillárüzemben vásároljon, Ujvidék, Alkotmány utca 29.

### NYILTTÉR\*

Az 1938/39-beli »Druga Muska Gimnazija« által kiadott harmadik osztályú és az 1939/40-beli »Muska Realna Gimnazija Kralja Aleksandra I« által kiadott negyedik osztályú bizonyítványokat elvesztettem, ezután érvénytelenitem.

Ujvidék, 1941 július 10.

5591 Glöckner Gyula

\*) E rovatban közölte nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

### Malomtulajdonosok, gyárosok és magánosok ügyeibe

TÜZIFA, KÖSZEN ÉS KOKSZ MÁR MOST ELŐJEGYZHETŐ az alantú kijelölt ujvidéki tűzifanagykereskedő cégeknek: VARGA MÁRTON, Szent Erzsébet u. I. telefon 41-56. PACIK ISTVÁN és FIA, Pirosi-ut (Vásártér) Telefon 26-10. PANDUROVITS GYÖRGY, a vágóhidnál. Telefon 30-73. HOSZPODARZSKY REZSŐ, Gróf Tisza István u. 28. Telefon 32-97

## Fehér csomagoló ujság-papiros kapható

a Reggeli Ujság kiadóhivatalában

# APRÓHIRDETÉSEK

ugy hétköznap, mint vasárnap egy szó 15 fillér, vastagbetűs 25 fill. A legkisebb apróhirdetés ára 1 pengő 50 fillér. Hirdetéseket a másnapi lapra déli 12 óráig veszünk fel. A hirdetési adó a hirdetőfelet terheli.

**AMATŐR-KÉPEK** szakzerű és gyors kidolgozása. Nagyobb rendelésnél árengedmény. **FOTO ANNY** műterem, Ujvidék, Hitler Adolf-utca 9.

#### ALLÁST KERES

**FILMSZAKMÁBAN JÁRTAS** TISZTVISELŐNŐ elhelyezkedést keres. Minden irodai munkát elvállal. Cim a kiadóban. 5552

#### KERESLET

**PEKSEGED,** iparral vagy mestervizsgával azonnali belépésre felvétetik. Cim a kiadóban. 5483

**CSALÁDI HÁZAT** keresek megvételre Ujvidéken, 2-3 szobásat, a szokásos melléképületekkel. Ajánlatokat »Családi ház« jelígre a kiadóhivatal továbbít. 5533

**KERESEK** helyi ügynököt, ki korcsmárosoknál és vendéglősoknál boreladásban jól be van vezetve, egy a helyi piacon, mint a környéken. Magas jutalékot fizetek. Cim: Postafiók 40, Gyöngyös. 5580

**IROASZTALT,** iratszekerényt, írógépasztalt sürgősen megvételre keresek. Ajánlatokat »Ügynökség« jelígre a kiadóba. 5592

**ORÁSSÉGÉDET** azonnalra felvesz, Buchmüller, Ujvidék, Musso-lini-ut 18 sz. 5584

**KERTES CSALÁDI HÁZAT** vagy villalakást, fürdőszobával azonnalra keresek. Cim: Ujvidék, báni-palota, földszint 12. 5586

**SÜTŐSEGÉDET** azonnalra keresek. Cim: Ujvidék, Fath Ferenc-ut 8 szám. 5587

**KERESÜNK MEGVÉTELRE** 3-4 tonna hordképességű társzekeret, gumikerékkel, új vagy használt állapotban. Ajánlatok: Fonó, kötél-vegyőgyár és textilipar r. t., Hódság, címére küldendők. 5588

**KERESEK** ügyes és önálló munkához szokott eladókat vaskereskedésem részére. Ajánlatokat bizonyítvány másolatokkal és fizetési igények megjelölésével kérek. Műlter vaskereskedés, Zombor. 5589

**ÁSVÁNYVIZLERAKATOST** keresek Ujvidék és környéke részére. 3000 pengő forgótöke kell. Ajánlatok Jány Albert, Zombor címére küldendők. 5576

Jó főző **MINDENES** felvétetik. Erdekölödni Ujvidék, Zrinyi Ilona-u. 64. 5593

#### ELADÓ

**JOL BEVEZETETT** fűszerkereskedés kedvező áron sürgősen eladó. Cim: Ujvidék, Andrassy-utca 19 5599

**KORHEC** szalámi és hentesáru-gyár modernül berendezve export üzletekhez szükséges hűtőhelyiségekkel nagy telekkel, ma is üzemben, külföldi tartózkodás miatt eladó. Az üzemhez tartozik a Szabadkán levő 4 modernül berendezett nagy vevőkörrel rendelkező fő- és fióküzlet. A gyártelep üzemben és az üzletek bármikor megtekinthetők. 5590

**ANGORA NYUL** (angol) 150 darab, eladó. Cim: Kiss István, Sándornál, Óbecse, Kutyahegy. 5579

**PULT,** állványok, kézikocsi, mázsa, olcsón eladó. Cim: Tomity Mihály, Ujvidék, Lovász-utca 43. 5583

#### KÜLÖNFELE

**PAPLANT** készítek pehelyből, gypjuból és vattából. Ugy ujak, mint régiak átdolgozását vállalom. Házakhoz is megyek. Bulyovics Bélané, Ujvidék, Magyar utca 53.

Halo!

Halo!

Kereskedők és dobány árudák gyufaszükségletüket legjobban nálam fedezhetik

**Kikinday, Ujvidék**  
II. Rákóczi Ferenc ut 37

### Rövid lejáratú akciónk

során 20 pengős havi részlet fizetésre adunk propagandá árban új gyári írógépet. Háznál vételkötöttség nélkül benutatljuk **Continental** és **Glymphia** írógépeinket. Círl betűt becsereljük.

**BOCSKAY** írógép-szaküzlet  
Békés-Gyula

HIRDESSZEN

A »REGGELI UJSÁG«-BAN

### Reggeli Ujság

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Ujvidék, II. Rákóczi Ferenc ut 50  
Telefon: 21-37, éjjel 20-58  
Laptulajdonos: Andrée Dezső.

Előfizetés:

|                   |           |
|-------------------|-----------|
| Egy óra           | 4.— pengő |
| Vidéken egy óra   | 3.— "     |
| Három óra         | 11.60 "   |
| Vidéken három óra | 8.— "     |
| Félévre           | 23.— "    |
| Vidéken félévre   | 16.— "    |

Megjelenik naponta.